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Στον παππού μου που έφυγε πρόσφατα, αλλά πρόλαβε να με μάθει να αγαπώ την ελιά! 
Κωστής Παλαμάς
Η ελιά
Είμαι του ήλιου η θυγατέρα
Η πιο απ’ όλες χαϊδευτή
Χρόνια η αγάπη του πατέρα
Σ΄ αυτό τον κόσμο με κρατεί
Όσο να πέσω νεκρωμένη
Αυτόν το μάτι μου ζητεί.
Είμ’ η ελιά η τιμημένη
Όπου και αν λάχει κατοικία
Δε μ’ απολείπουν οι καρποί.
Ως τα βαθιά μου γηρατειά,
Δεν βρίσκω στην δουλειά ντροπή.
Μ’ έχει ο θεός ευλογημένη,
Και είμαι γεμάτη προκοπή.
Είμ’ η ελιά η τιμημένη.
Εδώ στον ίσκιο μου μ’ αποκάτω
Ήρθ’ ο Χριστός να αναπαυθεί
Κι ακούστηκ’ η γλυκιά λαλιά του
Λίγο προτού να σταυρωθεί.
Το δάκρυ του, δροσιά αγιασμένη,
Έχει’ ς τη ρίζα μου χυθεί.
Είμ’ η ελιά η τιμημένη.

Και φως πράστατο χαρίζω
Εγώ στην άγρια τη νύχτα.
Τον πλούτο πα δεν τον φωτίζω,
Συ μ’ ευλογείς φτωχολογιά.
Κι αν απ’ τον άνθρωπο διωγμένη,
Με φέγγω μπρος στην Παναγιά.
Είμ’ η ελιά η τιμημένη.

Η εργασία αυτή αποτελεί πτυχιακή εργασία του τμήματος Γεωπονίας – κατεύθυνση Φυτικής Παραγωγής του Διεθνούς Πανεπιστημίου Ελλάδας με τίτλο : Σύγκριση Βιολογικής με Συμβατική καλλιέργεια ελιάς στη Σάμο. 
Θα ήθελα να ευχαριστήσω τον καθηγητή μου κο Γεώργιο Παλάτο

Λέκτορα/ Καθηγητή Εφαρμογών, για την πολύτιμη βοήθεια του. Επίσης θέλω να ευχαριστήσω τους : κο Εμμανουήλ Κοκκώνη, Γεωπόνο συνεργάτη της ΔΗΩ,  κο Αλέξιο Τσαλαπατάνη, Γεωπόνο - Προιστάμενο της Διεύθυνσης Γεωργικής Υπηρεσίας Σάμου, κο Κωνσταντίνο Κοντακιώτη, Γεωπόνο με κατάστημα γεωργικών εφοδίων, τους παραγωγούς που με βοήθησαν με χρήσιμες πληροφορίες για την ελαιοπαραγωγή στο νησί της Σάμου και τέλος την κα Σουρτζή Παναγιώτα και την Μαρία Χατζίνη που βοήθησε στη συγγραφή της εργασίας.
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Η ανάγκη της σύνδεσης της ελαιοκαλλιέργειας με την περιβαλλοντική πολιτική για αειφόρο ανάπτυξη της γεωργίας, καθιστά τη μελέτη όλων των στοιχείων και παραγόντων που πρέπει να λαμβάνουν υπόψη οι ελαιοπαραγωγοί για την ανάπτυξη της βιολογικής καλλιέργειας της ελιάς στην Ελλάδα απαραίτητη. Η βιοκαλλιέργεια είναι η μέθοδος, που στοχεύει στην παραγωγή προϊόντων άριστης ποιότητας απαλλαγμένων από χημικά συστατικά που επηρεάζουν την υγεία και περιορισμό της μόλυνσης εδάφους, νερού και αέρα.

Η παρούσα μελέτη αναφέρεται στη σύγκριση συμβατικής και βιολογικής καλλιέργειας ελιάς, επικεντρώνοντας το ενδιαφέρον στο Νομό της Σάμου. Τα στοιχεία που αναφέρονται, συλλέχθηκαν από γεωπόνους και ελαιοπαραγωγούς του νησιού, καθώς και από ανάλογους κρατικούς φορείς (Γεωργική Υπηρεσία Σάμου, ΕΛΣΤΑΤ, FAOStatistic) με την βοήθεια της αντίστοιχης βιβλιογραφίας. 

Αρχικά δίνονται κάποιες πληροφορίες για την ανάπτυξη της βιολογικής καλλιέργειας παγκοσμίως αλλά και πιο συγκεκριμένα στην Ελλάδα. Στη συνέχεια γίνεται αναφορά στην βιολογική και συμβατική καλλιέργεια ελιάς στη Σάμο. Στην προσπάθεια να γίνει σύγκριση της συμβατικής με την βιολογική καλλιέργεια στη Σάμο αναφέρονται καλλιεργητικές πρακτικές, πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα κάθε πρακτικής. Τέλος αναφέρονται οι παράγοντες που πρέπει να ληφθούν υπόψη από τους παραγωγούς για την επιλογή του συστήματος καλλιέργειας καθώς και της ποικιλίας που θα παραχθεί. 

Αποδεικνύεται ότι η βιολογική καλλιέργεια είναι μια δύσκολη επιλογή, λόγω του κόστους και των κλιματικών συνθηκών του νησιού παρόλο που η αξία του προϊόντος είναι μεγαλύτερη από το συμβατικό.
Κεφάλαιο 1: Η ελιά
1.1 Ιστορία της ελιάς
Η ελιά σύμβολο ειρήνης, σοφίας, γονιμότητας, γαλήνης, ευημερίας, ευφορίας, τύχης, νίκης. Τρέφει, συντηρεί, προστατεύει, τονώνει, θεραπεύει, εμπνέει. Λόγω του σημαντικού ρόλου που έπαιξε η ελιά ανά τους αιώνες στην καθημερινότητα των λαών της Μεσογείου και ειδικότερα στην Ελλάδα, τα κλαδιά, ο καρπός αλλά και το ελαιόλαδο, έχουν συμβολικό χαρακτήρα και κατέχουν τιμητική θέση σε διάφορες δραστηριότητες της ζωής των κατοίκων.
Από το 4000 π.Χ. ήταν γνωστή η χρήση του ελαιολάδου για θεραπευτικούς σκοπούς. Ο Αριστοτέλης μελέτησε το ελαιόδεντρο και ανήγαγε την καλλιέργεια του σε επιστήμη. Ο Σόλων (639-559 π. Χ.) πρώτος νομοθέτησε την προστασία του. Ο Όμηρος το παρομοίασε με χρυσό υγρό. Ο Ιπποκράτης πατέρας της ιατρικής το περιγράφει σαν το τέλειο θεραπευτικό. Ο Διοσκουρίδης ονομάζει το ελαιόλαδο προς την υγεία χρήσιν άριστον. 

Η ελιά αποτελεί ιερό δέντρο από τα αρχαία χρόνια και βρίσκεται υπό την προστασία της θεάς Αθηνάς. Όπως μας θυμίζει ο αρχαίος μύθος, στον αγώνα μεταξύ των θεών για την ανάδειξη του προστάτη των Αθηνών, που έγινε στον ιερό βράχο της Ακρόπολης, νικήτρια βγήκε η Αθηνά δωρίζοντας στους Αθηναίους την πρώτη ελιά του κόσμου, που φύτρωσε εκεί όπου χτύπησε το δόρυ της. Το δέντρο αυτό ήταν χρήσιμο για τη διατροφή, το φωτισμό, τη θέρμανση, την υγεία και τον καλλωπισμό των Αθηναίων. Από τότε τα ελαιόδεντρα γύρω από την Αθήνα έγιναν ιερά.
Από τους πρώτους Ολυμπιακούς αγώνες καθιερώθηκε ως έπαθλο των Ολυμπίων ο κότινος, το στεφάνι από κλαδί της ιερής αγριελιάς που είχε βλαστήσει έξω από τον οπισθόδομο του ναού του Δία στην Ολυμπία. Μετά τη ναυμαχία της Σαλαμίνας, η Σπάρτη πρόσφερε στο Θεμιστοκλή που ήταν νικητής, στεφάνι από ελιά. Στην Παλαιά και την Καινή Διαθήκη γίνονται πολλές αναφορές για την ελιά και το λάδι. 
Το λάδι αποτελούσε απαραίτητη καύσιμη ύλη για φωτισμό αφού με λάδι έκαιγαν οι λύχνοι. Διαδεδομένη ήταν επίσης, η χρήση του στη σωματική υγιεινή. Επάλειψη του σώματος με λάδι προστάτευε από τον ήλιο ή το ψύχος. Ήταν κατάλληλο για την θεραπεία δερματικών παθήσεων, ως επουλωτικό και αντισηπτικό σε τραύματα, εγκαύματα και γυναικολογικές ασθένειες. Ως τροφή βοηθούσε την αντιμετώπιση καρδιακών παθήσεων. Το λάδι χρησιμοποιούνταν επίσης και ως λιπαντικό.
Σε ένδειξη της εκτίμησης που δείχνουν οι λαοί της Μεσογείου στην ελιά, πολλά αντικείμενα καθημερινής χρήσης διακοσμούνται με μοτίβα αποτελούμενα από κλαδιά και καρπούς του ελαιόδεντρου. Έτσι, συχνά συναντάμε στην Ελλάδα και στις άλλες μεσογειακές χώρες την ελιά να κοσμεί πήλινα και ξύλινα αντικείμενα καθημερινής χρήσης, λευκά είδη, κοσμήματα κ.α.
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                 Εικόνα 1 Αμφορέας με λαιμό, περίπου 530 - 510 π.Χ.
Αποτελώντας σημαντικό μέρος της διατροφής αλλά και της οικονομικής ζωής της Μεσογείου και της Ελλάδας ειδικότερα, αναπόφευκτο ήταν η μακρόχρονη πορεία της ελιάς να έχει διεισδύσει στην καλλιτεχνική και πολιτισμική ζωή των κατοίκων της περιοχής. Με έμπνευση την αγροτική ζωή στην περιοχή της Νότιας  Γαλλίας, ο Ολλανδός ζωγράφος Βίνσεντ βαν Γκογκ δημιούργησε πίνακες με θέμα την ελιά. Ο ποιητής Κωστής Παλαμάς ύμνησε την ελιά στο ομώνυμο ποίημα του, ενώ στα δημοτικά τραγούδια συχνά γίνεται αναφορά στο ελαιόδεντρο και τους καρπούς του. 
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                  Eικόνα 2 Οι ελιές του Van Gogh
1.2 Χαρακτηριστικά του ελαιοδέντρου.
Η ελιά είναι δέντρο αειθαλές, έχει φύλλα αντίθετα, λογχοειδή, δερματώδη, σκουροπράσινα, στην άνω επιφάνεια και αργυρόχρωμα στην κάτω. Τα άνθη της είναι λευκωπά, μονοπέταλα κα πολύ μικρά, σχηματίζουν ταξιανθία βότρυος και εμφανίζονται προς το τέλος Μαΐου, ενώ ο καρπός, ωριμάζει και συλλέγεται κατά τα τέλη του φθινοπώρου και αρχές του χειμώνα. Ο κορμός της ελιάς είναι οζώδης και καλύπτεται από τεφρόφαιο φλοιό. 
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                  Εικόνα 3 Καρπός κορωνέικης ποικιλίας
Στην αρχαιότητα τρείς ήταν οι ποιότητες λαδιού. Ωμοτιβές ή ωμωακίνον ονομαζόταν το αρίστης ποιότητας και εξαγόταν από ελιές αγουρωπές. Το δεύτερον γεύματος ήταν καλής ποιότητας λάδι. Χυδαίον έλαιον χαρακτήριζαν το κατώτερης ποιότητας λάδι, από ελιές υπερώριμες ή χτυπημένες.
Η ελιά ευδοκιμεί σε κλίμακα εύκρατα χωρίς ακρότητες θερμοκρασίας (με μέση ετήσια θερμοκρασία 16οC) και υγρασίας, για αυτό είναι ευρύτατα διαδομένη στη μεσογειακή ζώνη (όπως στην Ελλάδα, στην Ιταλία, στην Ισπανία, στην Τουρκία, την Αλγερία και αλλού. 

Στην Ευρωπαική Ένωση μεγάλο μερίδιο της αγροτικής οικονομίας κατέχει ο κλάδος της ελιάς, ιδιαίτερα στις Νότιες χώρες με την χώρα μας να κατέχει την Τρίτη θέση στην παραγωγή του ελαιολάδου.

Κεφάλαιο 2: Βιολογική καλλιέργεια ελιάς

2.1  Η εξέλιξη της βιολογικής καλλιέργειας παγκοσμίως και στην Ελλάδα.
Η ελαιοκαλλιέργεια είναι μία από τις σημαντικότερες πηγές εισοδήματος για τις γεωργικές περιοχές της Μεσογείου και η βιομηχανία ελαιόλαδου αποτελεί σημαντικό μέρος του ελληνικού γεωργικού τομέα (Iofrida et al., 2018 · Klonaris & Agiangkatzoglou, 2018 · Tsarouhas et al., 2015). Οι παραδοσιακοί καλλιεργημένοι ελαιώνες παρέχουν σημαντική πολιτιστική και φυσική προστιθέμενη αξία, ωστόσο οι εντατικότερες καλλιέργειες ελιάς μπορούν επίσης να προκαλέσουν επιπτώσεις στην υγεία και το περιβάλλον από τα φυτοφάρμακα, τα λιπάσματα και τη διάβρωση του εδάφους (Camarsa et al., 2010 · De Luca et al., 2018 · Romero-Gamez et al., 2017). 
Αυτά τα μειονεκτήματα μπορούν να καταστήσουν τις εκμεταλλεύσεις  λιγότερο ανταγωνιστικές στην αγορά επηρεάζοντας την αειφορία και την ποιότητα των προϊόντων τους, συνεπώς, υπάρχει ανάγκη βελτίωσης των πρακτικών διαχείρισης του ελαιοκομικού τομέα, βελτιστοποιώντας τη χρήση των πόρων τους με πιο αποτελεσματικό και βιώσιμο τρόπο (De Luca et al., 2018). Οι καινοτομίες πρέπει να ανταποκρίνονται στις νέες απαιτήσεις βιωσιμότητας, οι οποίες δρομολογούνται μέσω δημόσιων πολιτικών (eco-conditionality) και σε ιδιωτικό επίπεδο από τους καταναλωτές και τους πολίτες που ασχολούνται ολοένα και περισσότερο με το περιβάλλον και την ανθρώπινη υγεία (Iofrida et al., 2018). 

Στο πλαίσιο αυτό, η βιολογική ελαιοκαλλιέργεια έχει προταθεί ως στρατηγική και βιώσιμη επιλογή για τη συμβατική γεωργία, με οφέλη για το περιβάλλον, την υγεία και την ποιότητα των προϊόντων. Για παράδειγμα, μια μετα-ανάλυση 94 μελετών σχετικά με τις επιπτώσεις της βιολογικής γεωργίας στη βιοποικιλότητα έχει δείξει ότι η βιοποικιλότητα γενικά είναι 30% υψηλότερη στις καλλιέργειες οργανικής καλλιέργειας από ό, τι στις συμβατικές (Τuck et al., 2014).

Η βιολογική καλλιέργεια έχει ως αποτέλεσμα να μην επιτρέπονται μέθοδοι ελέγχου χημικών παρασίτων καθώς και η μη χρήση κανενός ανόργανου λιπάσματος, που δεν προέρχεται από φυσικές πηγές (EC. Council Regulation (EC) No. 834/2007)
. Οι βιοκαλλιεργητές πρέπει επίσης να χρησιμοποιούν πρακτικές που εμποδίζουν τη διάβρωση του εδάφους και τη διατήρηση των επιπέδων της οργανικής ύλης του εδάφους (SOM - Soil Organic matteR) (EC. Council Regulation (EC) No. 834/2007). 
Το 2015, υπήρχαν 509 εκατομμύρια εκτάρια βιολογικής γεωργικής γης παγκοσμίως, ένας αριθμό που έχει αυξηθεί σημαντικά από το 1999, όταν υπήρχαν μόνο 11 εκατομμύρια οκτάρια (Lernoud &Willer, 2017). Ωστόσο, το βιολογικό μερίδιο της συνολικής γεωργικής γης, το 2015, δεν ήταν μεγαλύτερο από 1,1% (Lernoud &Willer, 2017). 

Στην Ευρώπη παρατηρείται σταθερή αύξηση της βιολογικής γεωργικής γης (Lernoud &Willer, 2017).  Η Αυστρία και η Σουηδία έχουν προχωρήσει ήδη στη σύνταξη του καταλόγου   των χωρών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) με το μεγαλύτερο μερίδιο της βιολογικής έκτασης στην Ευρώπη (ΕU, 2013). Η Ελλάδα βρίσκεται στη μέση του καταλόγου, με περίπου το 6% της ευρωπαϊκής βιολογικής γεωργίας (ΕU, 2013). Το 2011, οι ελαιώνες αποτελούσαν το 31% της συνολικής έκτασης μόνιμων καλλιεργειών στην Ευρώπη και η Ελλάδα ήταν μία από τις τρεις σημαντικότερες χώρες ελαιοκαλλιέργειας στην Ευρώπη (ΕU, 2013). 
Η έκταση με ελαιώνες στην Ελλάδα αυξήθηκε συνεχώς κατά τη διάρκεια του τελευταίου τέταρτου του 20ου αιώνα, ως αποτέλεσμα της φύτευσης νέων εκμεταλλεύσεων υψηλής πυκνότητας (Camarsa et al., 2010). Οι εκμεταλλεύσεις ελαιολάδου έχουν επεκταθεί στις ορεινές και παράκτιες περιοχές (κυρίως στην Κρήτη και στην Πελοπόννησο). Η τάση είναι η εντατικοποίηση της παραγωγής μέσω της μηχανοποίησης, μέσω της μηχανοποίησης, της  διαμόρφωσης της επιφάνειας της γης μέσω ισοπεδώσεων, ή μικρές κλίσεις ισοπέδωσης της γης, της χρήσης στάγδην άρδευσης και της αυξημένης χρήσης εξωτερικών εισροών, ενώ η μεικτή καλλιέργεια ελαιόδεντρων με άλλα δένδρα ή αροτραίες καλλιέργειες εξαφανίζεται (Camarsa et al., 2010).

Οι προκλήσεις της καλλιέργειας ελαιόδεντρων είναι, μεταξύ άλλων, η παροχή νερού και θρεπτικών στοιχείων και η καταπολέμηση παρασίτων. Τα ζεστά, ξηρά καλοκαίρια στη Ελλάδα προκαλούν μεγάλη εξατμισοδιαπνοή και, επομένως, απαιτείται ορισμένες φορές άρδευση, για την επίτευξη βέλτιστων αποδόσεων, παρόλο που τα ελαιόδενδρα θεωρούνται ανθεκτικά στην ξηρασία (Lo Gullo & Salleo, 1988).
Ο δάκος (Dacus oleae) είναι το κύριο παράσιτο που επηρεάζει τις ελαιοπαραγωγές καλλιέργειες, προκαλώντας προβλήματα τόσο με χαμηλότερες αποδόσεις στην ελαιοπαραγωγή, όσο και με χαμηλότερη ποιότητα ελαιολάδου (Camarsa et al., 2010 · Angerosa et al, 1992 · Licudis et al., 2014 · Pucci et al., 1982) Τα  φυτοφάρμακα, χρησιμοποιούνται συνήθως σε ελαιώνες για τον έλεγχο των παρασίτων, όπως του δάκου Dacus oleae, του λεκανίου (ή μαύρης ψώρας) Saissetia oleae και του πυρηνοτρήτη (Prays oleae) και προκειμένου να αυξηθεί ο αριθμός και το μέγεθος των ελιών και οι επακόλουθες αποδόσεις της ελαιοκαλλιέργειας (Camarsa et al., 2010 · Likudis et al., 2014 · Amvrazi et al., 2009). 
Επίσης, τα ζιζανιοκτόνα χρησιμοποιούνται συνήθως κατά των ζιζανίων υπάρχει ωστόσο ο κίνδυνος αυτά τα φυτοφάρμακα να μολύνουν την ποιότητα του ελαιολάδου (Camarsa et al., 2010 · Amvrazi et al., 2009).   Τα φυτοφάρμακα θα μπορούσαν επίσης να επηρεάσουν την υγεία των γεωργών καθώς και να έχουν ιδιαιτέρως δυσμενείς περιβαλλοντικές επιπτώσεις, όπως η μόλυνση των υδάτων και του εδάφους και η μείωση της βιοποικιλότητας (Camarsa et al., 2010 · De Luca et al., 2018 · Romero-Gamez et al., 2017). 
Μπορεί επίσης να υπάρχει ένα πρόβλημα με τα φυτοφάρμακα που σκοτώνουν τους φυσικούς εχθρούς των παρασίτων, γεγονός που καθιστά το πρόβλημα των παρασίτων ακόμα μεγαλύτερο (Camarsa et al., 2010). H διάβρωση του εδάφους θεωρείται επίσης ως μία από τις κύριες περιβαλλοντικές επιπτώσεις που συνδέονται με την εντατική ελαιοκαλλιέργεια, προκαλώντας την διάβρωση του εδάφους,   και την ύπαρξη φυτοφαρμάκων και λιπασμάτων στις πηγές νερού (Camarsa et al., 2010).

Αυτό προκαλείται από την απομάκρυνση της φυσικής βλάστησης εδάφους με την καλλιέργεια ή την χρήση ζιζανιοκτόνων, η οποία χρησιμοποιείται συνήθως στη συμβατική ελαιοκαλλιέργεια για τη μείωση του διαειδικού ανταγωνισμoύ (interspecific competition) για το νερό και τα θρεπτικά συστατικά (Campos et al., 2011 · Castro-Caro et al., 2011 · Moreno et al., 2009).

Ωστόσο, η πρακτική αυτή της πλήρους αφαίρεσης της επιφάνειας του εδάφους μπορεί να έχει μεγαλύτερες αρνητικές από τις θετικές συνέπειες για τους ελαιώνες, επειδή η διάβρωση μειώνει την παραγωγική ικανότητα του εδάφους, γεγονός που οδηγεί σε μεγαλύτερη χρήση λιπασμάτων (Camarsa et al., 2010). Η οργανική ελαιοκαλλιέργεια περισσότερο συνεπάγεται τη διατήρηση μιας φυτικής κάλυψης στο έδαφος και τη μείωση της καλλιέργειας και των φυτοφαρμάκων απ΄ότι η συμβατική ελαιοκαλλιέργεια (Milgroom et al., 2007) η οποία, πέραν της διάβρωσης του εδάφους, έχει θετική επίδραση στη βιοποικιλότητα.
Περίπου το 7% των ελληνικών ελαιώνων είναι βιολογικοί (EU, 2013). Από το 2008, η βιολογική ελλαιοκαλλιέργεια στην Ελλάδα έχει μειωθεί, μια τάση που διαφέρει από τις τάσεις στην βιολογική ελαιοκαλλιέργεια, σε άλλες χώρες-όπως η Ισπανία, Ιταλία και Πορτογαλία. Ταυτόχρονα, υπάρχει αυξανόμενη ζήτηση στο βιολογικό ελαιόλαδο, το οποίο μπορεί να πωλείται σε τιμές υψηλότερες από το συμβατικά παραγόμενο ελαιόλαδο (EU, 2013).
Υπάρχουν μελέτες που δείχνουν ότι η βιολογική ελαιοκαλλιέργεια μπορεί να είναι το ίδιο ή περισσότερο αποδοτική από τη συμβατική  (Sgroi et al., 2015· Paydar et al., 2015 · Arkukoglu et al.,  2010). Τα πλεονεκτήματα της βιολογικής ελαιοκαλλιέργειας φαίνεται να είναι ένας συνδυασμός υψηλότερων τιμών ελαιολάδου, υψηλότερες επιδοτήσεις και χαμηλότερο κόστος παραγωγής (Sgroi et al., 2015· Paydar et al., 2015 · Arkukoglu et al.,  2010). Έχει επίσης αποδειχθεί ότι η μειωμένη καλλιέργεια, που είναι κοινή στη βιολογική ελαιοκαλλιέργεια, μπορεί να οδηγήσει σε υψηλότερες αποδόσεις (Beaufoy, 2010).
Έτσι, λαμβάνοντας υπόψη την πτωτική τάση της ελαιοκαλλιέργειας στην Ελλάδα, παρά την αύξηση της ζήτησης για βιολογικό ελαιόλαδο είναι επείγον να διερευνηθεί σε ποιο βαθμό η βιολογική ελαιοκαλλιέργεια στη Σάμο θα μπορούσε να αποτελέσει μια οικονομικά ανταγωνιστική εναλλακτική λύση σε σχέση με τη συμβατική ελαιοκαλλιέργεια. Συγκρίνοντας τις γεωργικές πρακτικές και τη στάση των αγροτών στη βιολογική και συμβατική ελαιοκαλλιέργεια, η μελέτη σκοπεύει επίσης να συγκρίνει την περιβαλλοντική βιωσιμότητα των συστημάτων των γεωργικών εκμεταλλεύσεων, τα σημαντικά οφέλη αλλά και τις δυσκολίες και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει η βιολογική ελαιοκαλλιέργεια.

Κεφάλαιο 3: Στοιχεία για τις καλλιέργειες και ελαιοκαλλιέργειες παγκοσμίως και στην ΕΕ.
3.1 Συμβατική καλλιέργεια παγκοσμίως και στην περιοχή της Μεσογείου και ΕΕ
Η βιολογική γεωργία έχει αναπτυχθεί ραγδαία παγκοσμίως τα τελευταία χρόνια και σήμερα ασκείται σε περίπου 120 χώρες του κόσμου. Η οργανική γεωργία σε ολόκληρο τον κόσμο είχε ήδη ξεπεράσει στο τέλος του 2008 μια παγκόσμια επιφάνεια της τάξης των 35 εκατομμυρίων εκταρίων, με περίπου 1.300.000 φορείς εκμετάλλευσης που παράγουν και επεξεργάζονται αγροτικά προϊόντα σύμφωνα με πιστοποιημένα πρότυπα βιολογικής γεωργίας. Το 2011 οι αγρότες της βιολογικής γεωργίας αυξήθηκαν φθάνοντας στα 1,8 εκατομμύρια ενώ η έκταση της βιολογική εκτάρια ήταν 37,2 εκατομμύρια (IFOAM και FIBL, 2013).

Περίπου το ένα τέταρτο της βιολογικής γεωργικής γης στον κόσμο βρίσκεται στην Ευρώπη (Willer and Kilcher, 2017). Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία της Eurostat, το 2018  στην Ευρώπη καλλιεργήθηκαν βιολογικά 44.428.750 στρέμματα (το 3,24% της καλλιεργούμενης έκτασης στην Ευρωπαϊκή Ένωση) από περίπου 142.348 παραγωγούς (2,04% των παραγωγών). Μάλιστα σύμφωνα με την σχετική έκθεση αν στα παραπάνω στρέμματα προστεθούν και τα στρέμματα βιολογικών καλλιεργειών  των υπό ένταξη χωρών, το σύνολο των στρεμμάτων που καλλιεργούνται βιολογικά στην Ευρώπη ανήλθε στο 2018 στα 51.338.430.
Το υψηλότερο μερίδιο της βιολογικής γεωργίας αναφέρθηκε στην περιοχή του Σάλτσμπουργκ της Αυστρίας, όπου περίπου το ήμισυ (52%) της συνολικής χρησιμοποιούμενης γεωργικής έκτασης χρησιμοποιήθηκε για τη βιολογική γεωργία το 2018. Η Αυστρία είναι μια από τις χώρες με την παλαιότερη παράδοση στη βιολογική παραγωγή, η οποία παρουσιάζει ιδιαίτερη ανάπτυξη στον τομέα αυτόν Υπήρχαν άλλες επτά περιοχές στις οποίες η βιολογική γεωργία αντιπροσώπευε πάνω από το ένα τέταρτο της συνολικής χρησιμοποιούμενης γεωργικής έκτασης (πίνακας 1): Severozápad στην Τσεχία (30%), Norra Mellansverige στη Σουηδία (29%), Καλαβρία στην Ιταλία (29%), Mellersta Norrland στη Σουηδία (28%), Burgenland στην Αυστρία (27%), η Εσθονία (20%), η Σικελία στην Ιταλία (26%) και η Μοραβκοσλέζσκο στην Τσεχία (25%).  Η Ελλάδα βρίσκεται στην 11η θέση διαθέτοντας το 9,3% καλλιεργήσιμης έκτασης που καλλιεργείται σε μονάδες   βιολογικής καλλιέργειας.
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Πίνακας 1 Μερίδιο βιολογικής γεωργίας στην ΕΕ κατά περιοχές NUTS
Πηγή: Eurostat
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Πίνακας 2 Οργανική καλλιέργεια στην Ευρώπη (EE-28)
Πηγή: Eurostat
Ειδικότερα με βάση τα στοιχεία της Eurostat, οι συνολικές εκτάσεις που έχουν μετατραπεί σε βιολογικές καλλιέργειες ή βρίσκονται υπο μετατροπή το 2018 παρουσίασαν σημαντική αύξηση στις χώρες της ΕΕ σε σχέση με το 2012. Στην πρώτη θέση των 28 κρατών μελών της ΕΕ στις εκτάσεις βιολογικής καλλιέργειας, η Ισπανία η οποία το 2012 διέθετε 1.756.548 εκτάρια ενώ το 2018 η συνολική βιολογική έκταση ανήλθε σε 2.246.475 δηλαδή ένα ποσοστό της τάξης του 27.9% μετατράπηκε από συμβατικές σε βιολογικές καλλιεργήσιμες εκτάσεις. Ακολουθεί η Γαλλία η οποία το 2012 διέθετε 1.030.881 εκτάρια ενώ το 2018 η συνολική βιολογική έκταση ανήλθε σε 2.034.115 δηλαδή ένα ποσοστό της τάξης του 97.3% μετατράπηκε από συμβατικές σε βιολογικές καλλιεργήσιμες εκτάσεις στο εν λόγω διάστημα 2010-2018. Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, η Ελλάδα το 2012 διέθετε 462.618 εκτάρια ενώ το 2018 η συνολική βιολογική καλλιεργήσιμη έκτασή της ανήλθε σε 492.627, δηλαδή μόλις ένα ποσοστό 6,5% μετατράπηκε από συμβατικές σε βιολογικές καλλιεργήσιμες εκτάσεις, γεγονός που την κατατάσσει στην προτελευταία θέση ανάμεσα στα 28 κράτη μέλη της ΕΕ ως προς το ποσοστό μετατροπής στο διάστημα 2012-2018 με την Πορτογαλία να βρίσκεται στην τελευταία θέση. Είναι επίσης ενδιαφέρον με βάση τα στοιχεία ότι τρεις χώρες παρουσίασαν αρνητικούς δείκτες όσον αφορά την μετατροπή των συμβατικών εκτάσεων σε εκτάσεις βιολογικής καλλιέργειας. Πρόκειται για την Πολωνία, το Ηνωμένο Βασίλειο και την Νορβηγία. Ειδικότερα η Πολωνία παρουσίασε μια μείωση των εκτάσεων βιολογικής της καλλιέργειας από 665.499 εκτάρια το 2012 σε 484.686 το 2018 (-26,1%). 
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Πίνακας 3 Συνολική οργανική περιοχή (ή υπό μετατροπή) στην ΕΕ από 2012-2018

Πηγή: Eurostat 
3.2  Βιολογική καλλιέργεια παγκοσμίως και στην περιοχή της Μεσογείου και ΕΕ

Η γεωργική γη που χρησιμοποιείται για την ελαιοκαλλιέργεια αυξάνεται σταθερά κάθε χρόνο και σχεδόν τριπλασιάστηκε από το 2004 έως το 2018.   Ειδικότερα σύμφωνα με την τελευταία έκδοση του 2019, της μελέτης "The World of Organic Agriculture" η οποία παρουσίασε λεπτομερή επισκόπηση της κατάστασης της βιολογικής γεωργίας σε ολόκληρο τον κόσμο και με τη χρήση δεδομένων από 181 χώρες παγκοσμίως, η έρευνα αποκάλυψε ότι το 2018 (το τελευταίο έτος για το οποίο υπήρχαν διαθέσιμα στοιχεία) αποτέλεσε ένα έτος ρεκόρ για την παγκόσμια βιολογική γεωργία. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας, η έκταση των βιολογικών καλλιεργήσιμων εκτάσεων σε όλο τον κόσμο, ο αριθμός των βιολογικών παραγωγών, καθώς και η βιολογική αγορά λιανικής συνεχίζει να αυξάνεται σταθερά σε μέγεθος. Στο τέλος του 2018, η γεωργική γη που χρησιμοποιείται στη βιολογική παραγωγή κάλυπτε περίπου 173 εκατομμύρια στρέμματα γεωργικής γης ενώ ο αριθμός των αγροτών που ασχολούνται με την βιολογική γεωργία, ανήλθε σε 2.9 εκατομμύρια αγρότες. Είναι χαρακτηριστικό ότι στο τέλος του 2017, η ποσότητα των βιολογικών προϊόντων που πωλήθηκαν παγκοσμίως αντιπροσώπευε συνολική αξία 97 δισεκατομμυρίων δολαρίων (Research Institute of Organic Agriculture FiBL and IFOAM Organics International, 2019). 
Η έρευνα παρέχει παράλληλα πληροφορίες σχετικά με την βιολογική ελαιοκαλλιέργεια που καλλιεργείται σε βιολογικές γεωργικές εκτάσεις παγκοσμίως. Ειδικότερα, το 2018,  2.2 εκατομμύρια στρέμματα βιολογικής γεωργικής γης στον κόσμο χρησιμοποιήθηκαν για ελαιοκαλλιέργεια. Η έκταση αυτή τριπλασιάστηκε σχεδόν από το 2004 που ανερχόταν σε 780,000.  Τα 2.2 εκατομμύρια στρέμματα βιολογικής γεωργικής γης παγκοσμίως που χρησιμοποιήθηκαν για ελαιοκαλλιέργεια συνιστούν το 20% της συνολικής βιολογικής γεωργικής γης, σύμφωνα με την έκθεση. Η ελαιοκαλλιέργεια, εντάσσεται στην κατηγορία των μόνιμων καλλιεργειών, οι οποίες μαζί με την καλλιέργεια των λαχανικών και των ξηρών καρπών παρουσίασαν αύξηση περισσότερο από 15% σε σχέση με το προηγούμενο έτος, σύμφωνα με την έκταση (Research Institute of Organic Agriculture FiBL and IFOAM Organics International, 2019).
 Όσον αφορά δε την γεωγραφική κατανομή της βιολογικής ελαιοκαλλιέργειας, τα στοιχεία της έκθεσης αποδεικνύουν ότι   σχεδόν το 70% των βιολογικών ελαιώνων παγκοσμίως βρίσκονται στην Ευρώπη, ενώ ακολουθεί η Βόρεια Αφρική με  ποσοστό 30%, το οποίο σχεδόν ολόκληρο (99%) βρίσκεται στην Τυνησία η οποία αποτελεί στην πραγματικότητα τη χώρα με τη μεγαλύτερη βιολογική έκταση γης που προορίζεται για ελαιοκαλλιέργεια, με περισσότερα από 629,000 στρέμματα στο τέλος του 2018. Θα πρέπει να επισημανθεί δε ότι στη Βόρεια Αφρική, η πρώτη χώρα η οποία ανέπτυξε πρώτη την βιολογική γεωργία ήταν η Αίγυπτος (1977), όπου ένα βιοδυναμικό αγρόκτημα που ονομάστηκε Sekem και είχε έκταση περίπου 70 εκτάρια δημιουργήθηκε στην έρημο,  όπου καλλιεργήθηκαν φαρμακευτικά φυτά και αρωματικά βότανα (Abou-Hadid, 2001). 
Στην διάρκεια της ίδιας δεκαετίας, αναπτύχθηκαν ιδιωτικές πρωτοβουλίες στην Τυνησία και το Μαρόκο, ενώ η βιολογική γεωργία αναπτύχθηκε το 2003 και στην Τουρκία λόγω της αυξανόμενης αγοράς στην Ευρώπη (Aksoy, 2002). Στην γεωγραφική κατανομή, ακολουθεί η Ιταλία με 570,000 στρέμματα, η Ισπανία με 480,000 στρέμματα, ενώ ακολουθούν στην τέταρτη και πέμπτη θέση η Τουρκία με 202,000 στρέμματα και η Ελλάδα με 124,000 στρέμματα. (Research Institute of Organic Agriculture FiBL and IFOAM Organics International, 2019).
Ένα ακόμη ενδιαφέρον στοιχείο που αποκαλύπτει η έρευνα είναι ότι το 15.5% των ελαιώνων της Τυνησίας είναι βιολογικές ελαιοκαλλιέργειες, σε σύγκριση με μόλις 8% της Ισπανίας, η οποία είναι ο μεγαλύτερος παραγωγός ελιάς στον κόσμο.  Η Γαλλία ωστόσο η οποία αν και είναι από τους  μικρότερους παραγωγούς παγκοσμίως, διαθέτει το μεγαλύτερο μερίδιο βιολογικών ελαιώνων. Με βάση τα στοιχεία της εν λόγω έκθεσης, το 27.3% της ελαιοκομίας της είναι πιστοποιημένο ως βιολογικό. Επίσης η Σλοβενία και η Ιταλία, διαθέτουν σημαντικά αυξημένο αριθμό εκτάσεων βιολογικής ελαιοκαλλιέργειας με το 20% των ελαιώνων για την κάθε χώρα να είναι βιολογικές καλλιέργειες, ενώ η Κύπρος έρχεται στην 5η θέση, μετά την Τυνησία, με 14.6% (Research Institute of Organic Agriculture FiBL and IFOAM Organics International, 2019).
Όσον αφορά την Ευρώπη τα 10 τελευταία χρόνια, σύμφωνα με τα στοιχεία αυτά, παρουσίασε αύξηση της βιολογικής ελαιοκαλλιέργειας κατά 92%. Η Ευρώπη εξακολουθεί να είναι  η ήπειρος με τη μεγαλύτερη καλλιεργούμενη έκταση που χρησιμοποιείται για την βιολογική καλλιέργεια ελιάς καθώς 1.46 εκατομμύρια στρέμματα καλλιεργήσιμων εκτάσεων καλύπτονται από βιολογικούς ελαιώνες. Στην Αφρική, το σύνολο των εκτάσεων της βιολογικής ελαιοκαλλιέργειας  ανέρχεται σε 635,000 στρέμματα, τα οποία βρίσκονται σχεδόν στο σύνολό τους στην Τυνησία (Research Institute of Organic Agriculture FiBL and IFOAM Organics International, 2019).
Η ανάπτυξη της βιολογικής γεωργίας και της σημασίας της διαφέρει πάντως από χώρα σε χώρα. Γενικά, οι μεσογειακές χώρες της ΕΕ έχουν αναπτυχθεί πολύ περισσότερο στον τομέα της βιολογικής γεωργίας συγκριτικά με τις χώρες της Νότιας και Ανατολικής Ευρώπης.  Διαφορές εντοπίζονται επίσης και μεταξύ των χωρών της Μεσογείου.  Στη λεκάνη της Μεσογείου, υπάρχουν περισσότερα από 3 εκατομμύρια εκτάρια οργανικής γης, δηλαδή σχεδόν 120.000 αγροκτήματα που βρίσκονται κυρίως στην Ιταλία, την Ισπανία και Γαλλία, αλλά τα στατιστικά στοιχεία δείχνουν ότι η Τυνησία, η Τουρκία, η Αίγυπτος και η Συρία αυξάνονται γρήγορα αναφορικά με τις βιολογικές γεωργικές εκτάσεις που διαθέτουν.

Περισσότερο από το ήμισυ των μόνιμων καλλιεργειών που υπάρχουν στην Ευρώπη χρησιμοποιούνται για την καλλιέργεια ελιάς, ενώ ακολουθούν οι καρποί φυλλοβόλων δέντρων, οι ξηροί καρποί και τα σταφύλια (Willer and Yussefi, 2017). Το Διεθνές Συμβούλιο Ελαιολάδου,  Olive Οil Council (IOC, 2017) ανέφερε κύριες περιοχές ελαιοπαραγωγής την Ισπανία ακολουθούμενη από την Ιταλία την Ελλάδα  και την Πορτογαλία. Σύμφωνα με τους Diaz-Espejo et al. (2016), η παγκόσμια ζήτηση για τα προϊόντα της ελιάς, το λάδι και τα ελιές, αυξάνεται ραγδαία λόγω των θρεπτικών ιδιοτήτων τους, ενώ παράλληλα τα βιολογικά προϊόντα της ελαιοκαλλιέργειας παρουσιάζουν αυξανόμενη τάση, κυρίως στη Βόρεια Ευρώπη και στις Αμερικανικές αγορές (Diaz-Espejo et al., 2016).

Επιπλέον, η ελαιοκαλλιέργεια παρέχει σημαντική πηγή απασχόλησης σε πολλές αγροτικές περιοχές στη λεκάνη της Μεσογείου, συμπεριλαμβανομένων πολλών περιοχών όπου οι παραγωγές μπορούν να συνδυαστούν με άλλες δραστηριότητες όπως ο τουρισμός. Έτσι οι περιοχές με οργανικές ελαιοκαλλιέργειες αναπτύσσονται σε διεθνές επίπεδο, με εκτιμώμενες αυξήσεις έως και 1-2 εκατομμύρια εκτάρια στα επόμενα είκοσι χρόνια (ISMEA, 2017).                                              
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: Συμβατική και βιολογική καλλιέργεια στη Σάμο
4.1 Εξέλιξη καλλιέργειας της ελιάς στη Σάμο.
Η Σάμος είναι ένας τόπος με μεγάλη ιστορία που είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με τον πρωτογενή τομέα και ειδικά με την ελαιοκαλλιέργεια . Η ελιά (Olea europaea) από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα είναι η πρώτη καλλιέργεια του νησιού και ίσως η Σάμος, να είναι μια από τις περιοχές που καλλιεργήθηκε συστηματικά, πριν ακόμα η καλλιέργεια της διαδοθεί στην υπόλοιπη Ελλάδα. Ο Αισχύλος ονομάζει την Σάμο «ελαιόφυτον» ενώ ο αρχαίος θεατρικός συγγραφέας Αντιφάνης έγραψε : «Η άριστη ποιότητα του Σαμιακού ελαιολάδου είναι το μέτρο για το ελαιόλαδο της υπόλοιπης Ελλάδας». 

Η καλλιέργεια της ελιάς στη Σάμο ήταν αδιάκοπη και πολλά από τα υπάρχοντα παραδοσιακά δέντρα οπωσδήποτε προϋπήρχαν της ερήμωσης του νησιού (1476-1552), αφού το πάχος των κορμών τους, φανερώνει ότι κουβαλούν ηλικία αιώνων.  Ήδη από τα χρόνια του Πολυκράτη αναφέρεται ότι χρησιμοποιούσαν ελαιόλαδο άριστης ποιότητας. Καθώς και στην διάνοιξη του Ευπαλίνειου Ορύγματος οι φανοί που φώτιζαν τη διάνοιξη της σήραγγας, λειτουργούσαν με ελαιόλαδο. Η ελαιοκαλλιέργεια από τότε ως σήμερα συνεχίζεται με εντατικό ρυθμό και έχει εξελιχθεί. Το μεγαλύτερο ποσοστό των καλλιεργήσιμων ελαιώνων της Σάμου ανήκουν στη συμβατική μορφή καλλιέργειας ενώ μόλις το 7% ανήκει στη βιολογική μορφή. 
Η παραδοσιακή ελιά της Σάμου (η θρουμπολιά) κυριαρχεί στο νότιο τμήμα του νησιού, από την μία άκρη στην άλλη και αυτό οφείλεται στην ξηρότητα του περιβάλλοντος, στα φτωχά πετρώδη, χαλκώδη και έντονα διαβρωμένα εδάφη, αφού είναι από τα μοναδικά καλλιεργούμενα φυτά που μπορεί να αξιοποιήσει τέτοιες περιοχές. Η ποικιλία της θρουμπολιάς καλλιεργείται στο νησί από την αρχαιότητα, αφού λόγω της μακροβιότητας των δέντρων της ελιάς, οι ποικιλίες δεν απαξιώνονται. Εκτός από το λάδι σπουδαίο προϊόν της θρουμπολιάς, είναι και οι θρούμπες, ή χαμάδες, ή κουρμάδες όπως τις λένε στη Σάμο και πρόκειται για καρπό, που τρώγεται νωπός, μόλις πέσει από το δέντρο χωρίς καμία επεξεργασία. 
Κατά τα μέσα της δεκαετίας του ’60, όταν η καλλιέργεια του καπνού είχε αρχίσει να εγκαταλείπεται ,άρχισε να προωθείται η επέκταση της καλλιέργειας της ελιάς, με σημαντικές επιχορηγήσεις και αποκλειστικά με τις ποικιλίες, την ελαιοποιήσιμη κορωνέικη (Olea Europea var. Microcarpa alba) και την βρώσιμη καλαμών (Olea Europea var. Ceraticarpa). 
To λάδι της Σάμου, είναι Προστατευόμενης Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ) από το 1993(371572/1907 930ΦΕΚ 574/02-08-93) σύμφωνα με την υπ. Αριθμό 510/06 οδηγία της Ε.Ε.
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Εικόνα 4 Σαμιώτικο ελαιόλαδο, παράγεται και συσκευάζεται στη Σάμο
Στον παρακάτω πίνακα φαίνεται η παραγωγή ελαιολάδου σε τόνους, για τα έτη 2013-2018 στην Ελλάδα και τη Σάμο αντίστοιχα. Η Σάμος βλέπουμε ότι συμβάλει στην εγχώρια παραγωγή ελαιολάδου σε ποσοστό κατά 0,3% περίπου.

Παραγωγή Ελαιολάδου σε τόνους. (Στοιχεία ΕΛΣΑΤ)
	Χρονολογία
	Σύνολο Ελλάδος
	Σάμου



	2013
	331.946
	485

	2014
	251.431
	678

	2015
	333.307
	1.007

	2016
	328.021
	969

	2017
	311.727
	1.534

	2018
	260.112
	647

	
	
	


4.2 Εξέλιξη Ελαιοτριβείων 
Μαζί με την ελαιοκαλλιέργεια της Σάμου είναι συνδεδεμένα και τα ελαιοτριβεία. Από τότε που ξεκίνησε η παραγωγή ελιάς τότε ξεκίνησαν και τα πρώτα ελαιοτριβέια στην αρχική τους μορφή. Με μια πέτρα σύνθλιβαν τον καρπό της ελιάς και έπαιρναν το ελαιόλαδο. Έπειτα με μεγάλες πέτρες – κύλιδρα – που έπαιρναν κίνηση από υποζύγια, πάταγαν τις ελιές και ο πολτός που δημιουργούσαν έμπαινε σε τρίχινα σακούλια, στρογγυλά ή τετράγωνα, τοποθετούνταν σε πιεστήρια υδραυλικά και με την πίεση έπαιρναν το ελαιόλαδο. 
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Εικόνα 5 Ελαιοτριβείο - Μουσείο Λέσβου
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    Εικόνα 6 Στρόγγυλο Υδραυλικό Πιεστήριο
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Εικόνα 7 Κύλινδρα Έκθλιψης Ελαιοκάρπου
Με την εξέλιξη του ρεύματος και τους ηλεκτρικούς κινητήρες (μοτέρ) τα υποζύγια αντικαταστήθηκαν από τα μοτέρ, τα κύλινδρα δούλευαν με ρεύμα, τα πιεστήρια έγιναν μεγαλύτερα, με αποτέλεσμα την αύξηση της δυναμικότητας του ελαιοτριβείου. Τα πρώτα φυγοκεντρικά ελαιοτριβεία στη Σάμο ξεκίνησαν τη δεκαετία του 80 με το πρώτο στον Παγώνδα Σάμου. Ο εκσυγχρονισμός των ελαιοτριβείων διήρκησε έως τα πρώτα χρόνια της δεκαετίας του 90. Τη σημερινή εποχή όλα τα ελαιοτριβεία ακολουθούν τη φυγοκεντρική μορφή με μεγάλη δυναμικότητα και κάποια από αυτά πληρούν όλες τις προδιαγραφές από τον κανονισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και του κράτους για να παράγουν βιολογικό ελαιόλαδο. Όλα τα ελαιοτριβεία λειτουργούν σε χαμηλές θερμοκρασίες για να μην υποβαθμίζουν το προϊόν, με δυο μορφές φυγοκέντρισης για τον καλύτερο διαχωρισμό του ελαιολάδου. 
Στην Ελλάδα γενικότερα υπάρχουν 3.248 ελαιοτριβεία σε λειτουργία, συνολικής δυναμικότητας 19 χιλιάδων τόνων/8ωρο. Στην πλειοψηφία τους είναι ιδιωτικά, ενώ μόνο το 17% είναι συνεταιριστικά. Πιο συγκεκριμένα στο νησί της Σάμου, υπάρχουν 11 ελαιοτριβεία με ένα Συνεταιρισμό στο χωριό Μυτιληνιοί. 
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Εικόνα 8 Πρότυπο βιολογικό ελαιοτριβείο στο Μαραθόκαμπο Σάμου
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Εικόνα 9 Πρότυπο βιολογικό ελαιοτριβείο στο Μαραθόκαμπο Σάμου
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: Καλλιεργητικές πρακτικές
5.1 Καλλιεργητικές πρακτικές σε συμβατικούς ελαιώνες
Στη Σάμο λόγω του μεγάλου κλήρου και του γεωγραφικού ανάγλυφου, επίσης της έλλειψης αγροτών κατά κύριο επάγγελμα χρησιμοποιείται το συμβατικό σύστημα καλλιέργειας και οι ακόλουθες πρακτικές :

· Κλάδεμα. Το κλάδεμα είναι από τις κυριότερες εργασίες και στη συμβατική αλλά και στη βιολογική καλλιέργεια.  Χρειάζεται τεχνογνωσία στον ελαιοπαραγωγό .  Στη συμβατική καλλιέργεια, ειδικά στη Σάμο, δεν γίνεται κάθε χρόνο κλάδεμα με αποτέλεσμα το μεγάλο ύψος των δέντρων, τη μείωση της παραγωγικής ικανότητας και την έλλειψη ποιοτικού ελαιόλαδου. (Λόγω του μεγάλου ύψους η συγκομιδή δεν μπορεί να γίνει πάνω από το δέντρο με αποτέλεσμα να πέφτει ο καρπός στο έδαφος και να υποβαθμίζεται)
· Λίπανση. Όπως και στο κλάδεμα έτσι και η λίπανση δεν εφαρμόζεται κάθε χρόνο λόγω του κόστους και της έλλειψης τεχνογνωσία των αγροτών με αποτέλεσμα την εξασθένιση των δέντρων, τη μείωση της παραγωγής και τη δημιουργία διάφορων τροφοπενιών. 
Ψεκασμοί. Οι περισσότεροι ψεκασμοί στη συμβατική καλλιέργεια ελέγχονται και πραγματοποιούνται από κρατικούς φορείς  με αποτέλεσμα, να μην είναι αρκετοί για να καλύψουν τις ανάγκες όλων των καλλιεργησίμων εκτάσεων. Αυτό έχει ως επακόλουθο την έξαρση πληθυσμού ειδικά του δάκου( ). Φυσικά υπάρχουν και άλλοι εντομολογικοί εχθροί, αλλά για τις καλλιέργειες της Σάμου δεν είναι τόσο σημαντικές οι επιπτώσεις τους. Κατά κύριο λόγο, γίνονται τρεις ψεκασμοί ανά καλλιεργητικό έτος και πραγματοποιούνται όλοι στο χρονικό διάστημα Ιουνίου – Οκτωβρίου. Για το σωστό χρόνο πραγματοποίησης του κάθε ψεκασμού χρησιμοποιούνται δακοπαγίδες που ελέγχονται καθημερινά. Όταν εμφανιστεί αύξηση πληθυσμού πάνω από τέσσερα έντομα, επεμβαίνουμε για την καταπολέμηση τους. Η παρακολούθηση των δακοπαγίδων γίνεται από εξειδικευμένο γεωπόνο. 
Συγκομιδή. Στη συγκομιδή της συμβατικής καλλιέργειας χρησιμοποιείται στις περισσότερες περιπτώσεις παρωχημένος τρόπος με δυσμενή ποιοτικά αποτελέσματα. Η συγκομιδή ξεκινάει τέλος Οκτωβρίου με την στρώση των ελαιοπάνων στο έδαφος, περιμένοντας την ωρίμανση του καρπού και την πτώση σε αυτά. Ο παραγωγός πηγαίνει στο χωράφι κάθε δέκα μέρες για να συγκομίσει τον καρπό από τα ελαιόδιχτα και να τον μεταφέρει στο ελαιοτριβείο. Η συγκομιδή διαρκεί μέχρι τέλος Ιανουαρίου, πολλές φορές ως και το Μάρτη έχοντας σαν αποτέλεσμα την υπερβολική ωρίμανση του καρπού, την μείωση ποσότητας και την κακή ποιότητα ελαιολάδου. Ένα από τα σημαντικότερα όμως προβλήματα της χρονικής παράτασης της συγκομιδής είναι η κόπωση του δέντρου και η μη καρποφορία το επόμενο έτος παραγωγής. 
5.2 Καλλιεργητικές πρακτικές σε βιολογικούς ελαιώνες

Στη βιολογική καλλιέργεια υπάρχουν αυστηροί κανόνες, τόσο από το κράτος όσο και από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Την παρακολούθηση της τήρησης των κανόνων αναλαμβάνουν εταιρείες ιδιωτικού ενδιαφέροντος σε συνεργασία με το κράτος. Ο κάθε βιοκαλλιεργητής πρέπει να είναι πιστοποιημένος και να συνεργάζεται με τον εκάστοτε γεωπόνο της εταιρείας ελέγχου (Σύμφωνα με τον κανονισμό 834/2007- Παράρτημα), για την συνεχή παρακολούθηση των ορθών βιολογικών πρακτικών οι οποίες αναφέρονται παρακάτω :
· Κλάδεμα. Στη βιολογική καλλιέργεια όπως και στη συμβατική το κλάδεμα είναι μια από τις κυριότερες εργασίες, εφαρμόζεται αυστηρά κάθε χρόνο, κρατώντας τα δέντρα σε χαμηλό ύψος με αποτέλεσμα την ευκολότερη συγκομιδή, τη συγκομιδή όλου του καρπού και την εξαιρετική ποιότητα του προϊόντος. 

· Λίπανση. Η λίπανση αποτελεί τη δυσκολότερη από τις πρακτικές λόγω των λιγοστών βιολογικών λιπασμάτων και του μεγάλου κόστους αυτών. Μια νέα μέθοδος τείνει να δώσει λύση στο πρόβλημα αυτό με την εφαρμογή βιολογικών φυλλολιπασμάτων, με χαμηλότερο κόστος, εύκολη εφαρμογή από τον παραγωγό και μεγαλύτερη αφομοιωσιμότητα από το δέντρο εξαιτίας της εύκολης και άμεσης πρόσληψης του λιπάσματος από τα φύλλα του δέντρου. Όπως στη συμβατική έτσι και στη βιολογική καλλιέργεια μπορούμε να εφαρμόσουμε χλωρή λίπανση με εξαιρετικά αποτελέσματα για την καλλιέργεια και το χωράφι. Η μέθοδος αυτή εφαρμόζεται από αζωτοδεσμευτικά φυτά με κυριότερο το βίκο και πραγματοποιείται στον κατάλληλο χρόνο ενσωμάτωσης στο έδαφος. Τα κυριότερα αποτελέσματα της μεθόδου είναι ο εμπλουτισμός του εδάφους με άζωτο και η μείωση της συνεκτικότητας των εδαφών, η αύξηση της οργανικής ουσίας και η μείωση της διάβρωσης του εδάφους. Το μόνο μειονέκτημα που έχει η χλωρή λίπανση είναι ότι κατά την εφαρμογή της χρειάζονται γεωργικά μηχανήματα (τρακτέρ) δημιουργώντας επιπλέον κόστος στον παραγωγό. Γενικά στη Σάμο η χλωρή λίπανση εφαρμόζεται σε μικρό ποσοστό. 
· Ψεκασμός. Στη βιολογική καλλιέργεια την αποκλειστική ευθύνη του ψεκασμού φέρει ο παραγωγός ακολουθώντας τις υποδείξεις του γεωπόνου. Ο κυριότερος τρόπος καταπολέμησης των εντόμων και ειδικά του δάκου είναι ο ψεκασμός με βιολογικά φάρμακα. Υπάρχουν και εναλλακτικοί τρόποι καταπολέμησης όπως η μαζική παγίδευση των εντόμων και η σύγχυση του φύλου. Για να εφαρμοστεί κάθε ψεκασμός πρέπει πρώτα να έχουν τοποθετηθεί δακοπαγίδες για την παρακολούθηση του πληθυσμού. Οι παγίδες παρακολουθούνται καθημερινά και όταν ο πληθυσμός είναι κάτω από πέντε έντομα γίνεται εφαρμογή με δολωματικό ψεκασμό ένα στα τρία δέντρα, ενώ όταν ο πληθυσμός ανέβει πάνω από πέντε έντομα γίνεται με εφαρμογή καθολικού ψεκασμού. Οι ψεκασμοί πραγματοποιούνται σε διαφορετικό σε σχέση με την περιοχή και μπορεί να διαφέρουν και αριθμητικά. Ο τελευταίος ψεκασμός στη βιολογική καλλιέργεια όπως και στη συμβατική πρέπει να γίνεται δεκαπέντε με  είκοσι μέρες πριν την συγκομιδή.

· Συγκομιδή. Στη βιολογική καλλιέργεια η συγκομιδή ξεκινάει ανάλογα με το στάδιο ωρίμανσης σου καρπού. Το καλύτερο στάδιο συγκομιδής είναι όταν ο καρπός βρίσκεται στο ερυθροιώδες χρώμα έχοντας τη καλύτερη ποιοτική και ποσοτική αναλογία. Η συγκομιδή πραγματοποιείται με ελαιοραβδιστικά και ο καρπός τοποθετείται σε τελάρα ή σε ειδικά σακιά με αερισμό και καθημερινά μετά το τέλος της συγκομιδής ο καρπός μεταφέρεται στο ελαιοτριβείο για έχει το καλύτερο ποιοτικό αποτέλεσμα. Η συγκομιδή χρονικά διαρκεί από μέσα Οκτωβρίου για τις περιοχές με χαμηλό υψόμετρο μέχρι αρχές Δεκεμβρίου για τις περιοχές με μεγάλο υψόμετρο.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6: Σύγκριση βιολογικής και συμβατικής καλλιέργειας.
6.1 Πλεονεκτήματα – Μειονεκτήματα συμβατικής καλλιέργειας.
Τα πλεονεκτήματα της  συμβατικής καλλιέργειας είναι τα εξής :

· Μικρό κόστος. Επειδή η συμβατική καλλιέργεια είναι πιο διαδεδομένη τα φυτοφάρμακα, τα λιπάσματα καθώς και τα υπόλοιπα αναλώσιμα έχουν χαμηλότερο κόστος σε σχέση με τα βιολογικά. Δεν χρειάζεται μεγάλος εξοπλισμός (τρακτέρ, γεωργικά παρελκόμενα) σε μικρού μεγέθους ελαιώνες. Επιπλέον δεν είναι απαραίτητο ο παραγωγός να μισθώνει εταιρεία ελέγχου της παραγωγής.
· Λιγότερος χρόνος απασχόλησης. Επειδή ο παραγωγός δεν έχει ιδιαίτερες εργασίες δεν χρειάζεται να καταναλώνει πολύ χρόνο στην καλλιέργεια καθώς η πιο χρονοβόρα εργασία είναι οι ψεκασμοί οι οποίοι πραγματοποιούνται από το κράτος. 
· Ευκολότερη συγκομιδή. Ο παραγωγός τοποθετεί τα ελαιόπανα κάτω από τα δέντρα και ο καρπός πέφτει μόνο στην υπερβολική ωρίμανση με αποτέλεσμα να μη καταναλώνεται χρόνος για τον ελαιοραβδισμό. 

Τα μειονεκτήματα της συμβατικής καλλιέργειας είναι τα εξής :

· Υποβαθμισμένη ποιότητα ελαιολάδου. Λόγω της υπερβολικής ωρίμανσης του καρπού και της πτώσης στο έδαφος το προϊόν του καρπού τις περισσότερες φορές γίνεται ακατάλληλο προς βρώση χωρίς την απαραίτητη επεξεργασία. Αυτό συμβαίνει κατά κύριο λόγο γιατί το παραγόμενο ελαιόλαδο περιέχει μεγάλη ποσότητα ελαικού οξέος.

· Ρύπανση περιβάλλοντος. Λόγω της υπερβολικής δόσης φυτοφαρμάκων, τα φυτοφάρμακα περνάνε στον υδροφόρο ορίζοντα με αποτέλεσμα τη μόλυνση. Υπολείμματα φυτοφαρμάκων στα ελαιόλαδα λόγω του ψεκάσματος του καρπού,

· Η έλλειψη της χλωρής λίπανσης  αλλά και η έλλειψη μηχανημάτων για την κατεργασία εδάφους δημιουργούν πολύ συνεκτικά εδάφη, έλλειψη οργανικής ουσίας , μεγάλο ποσοστό διάβρωσης.
· Μείωση κέρδους για τον παραγωγό. Η χαμηλή τιμή του προϊόντος σε σχέση με το βιολογικό όπως και οι χαμηλότερες επιδοτήσεις σε σχέση με τη βιολογική καλλιέργεια έχουν σαν αποτέλεσμα τη μείωση των εσόδων των αγροτών.

6.2 Πλεονεκτήματα – Μειονεκτήματα βιολογικής καλλιέργειας.

Τα πλεονεκτήματα της βιολογικής καλλιέργειας είναι τα εξής :

Υψηλή τιμή προϊόντος. Τα βιολογικά προϊόντα έχουν υψηλότερη τιμή από τα συμβατικά.

Προϊόν καλύτερης ποιοτικής αξίας. Τα βιολογικά προϊόντα είναι απαλλαγμένα από φυτοφάρμακα και λιπάσματα κάτι που συνεπάγεται και την απουσία βλαβερών υπολειμμάτων.

Υψηλότερη επιδότηση. Η βιολογική καλλιέργεια έχει επιδότηση 90 ευρώ ανά στρέμμα ενώ η συμβατική καλλιέργεια 55 ευρώ ανά στρέμμα.

Μείωση τη μόλυνσης του περιβάλλοντος. Για τον λόγο ότι δεν χρησιμοποιούνται φυτοφάρμακα και λιπάσματα συνεπάγετε και προστασία του περιβάλλοντος.
Δημιουργία καλύτερης  ποιότητας εδάφους. Λόγο της χρήσης χλωρής λίπανσης το έδαφος εμπλουτίζεται με περισσότερο άζωτο και  οργανική ουσία με αποτέλεσμα τη μείωση της συνεκτικότητας του εδάφους και τη μείωση της διάβρωσης

Τα μειονεκτήματα της βιολογικής καλλιέργειας είναι τα εξής :

· Αύξηση του κόστους καλλιέργειας. Αυτό συμβαίνει γιατί όλα τα αναλώσιμα (λιπάσματα, φυτοφάρμακα) είναι σε διπλάσια τιμή σε σχέση με τα συμβατικά. Για τη βιολογική καλλιέργεια το κόστος επίσης αυξάνεται λόγο της ανάγκης χρήσης επιπλέον μηχανολογικού εξοπλισμού. Επιπλέον ο παραγωγός επιβαρύνεται με την συνδρομή για την πιστοποίηση από εξειδικευμένες εταιρίες.
· Αύξηση των ωρών ενασχόλησης του παραγωγού.  Για τη βιολογική καλλιέργεια χρειάζεται παραπάνω χρόνο για παράδειγμα στους ψεκασμούς, οι οποίοι πραγματοποιούνται πάντα από τον παραγωγό και όχι από το κράτος.

· Δυσκολία πώλησης του προϊόντος χωρίς τυποποίηση. 
· Ένα επιπλέον μειονέκτημα για την περιοχή της Σάμου συγκεκριμένα, είναι η έλλειψη βιολογικών τυποποιητηρίων. 

· Για την έκθλιψη του βιολογικού ελαιοκάρπου χρειάζονται τα ελαιοτριβεία προδιαγραφές και πιστοποίηση που δημιουργεί παραπάνω κόστος.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7: Ποικιλίες ελαιόδεντρων στη Σάμο
7.1 Θρούμπα
Στη Σάμο μέχρι και τις πρώτες φωτιές του 1985 η ποικιλία που καλλιεργούνταν ευρέως ήταν η θρούμπα (ή ντόπια) με καλά αποτελέσματα σε περιεκτικότητα ελαιολάδου. Μετά το 1985 άρχισαν σιγά σιγά να έρχονται τα πρώτα δέντρα κορωνέικης ποικιλίας η οποία μέχρι σήμερα έχει κατακτήσει το 70% της παραγωγής ελαιολάδου στη Σάμο. Και οι δύο ποικιλίες μπορούν να καλλιεργηθούν και με βιολογικό αλλά και συμβατικό σύστημα, αλλά η κορωνέικη σε σχέση με τη θρούμπα στη βιολογική καλλιέργεια έχει την ίδια απόδοση όπως και στη συμβατική.  
Η θρούμπα είναι μια ποικιλία ορθόκλαδη με αρκετό ύψος, έντονη παρανιαυτογορία, έντονη έαρινοποίηση και δύσκολο να κρατηθεί σε χαμηλά σχήματα κόμης. Χρειάζεται αρκετές μονάδες λιπάσματος το χρόνο και αρκετούς ψεκασμούς για την καταπολέμηση του δάκου γιατί είναι ευάλωτη σε αυτόν. Γι αυτό το λόγο όταν χρησιμοποιηθεί βιολογικό σύστημα καλλιέργειας για την παραγωγή της θρούμπας, εάν δεν κλαδευτεί έντονα έχουμε μεγάλη πτώση στην ποσότητα του καρπού και μερικές φορές παντελή έλλειψη αυτού. Αυτό έχει αποδειχθεί από έρευνα της Γεωργικής Υπηρεσίας Βορείου Αιγαίου 2009, μετά από παρακολούθηση δέκα ετών βιολογικής παραγωγής θρούμπας. Το αποτέλεσμα της έρευνας ήταν η συνεχής μείωση της παραγωγής και τα τελευταία δύο χρόνια η έλλειψη παραγωγής.
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Εικόνα 10 Δέντρο ποικιλίας θρούμπας στη Σάμο

Η καλλιέργεια της θρούμπας είναι ασύμφορη στην βιολογική καλλιέργεια εξαιτίας των μεγάλων ποσοτήτων λιπάσματος( η τιμή των βιολογικών λιπασμάτων είναι διπλάσια από τα συμβατικά) που χρειάζεται ετησίως. 
Επιπλέον αρνητικό στοιχείο της βιολογικής καλλιέργειας θρούμπας είναι ότι οι εναπομείναντες καλλιέργειες βρίσκονται σε εδάφη με μεγάλη κλίση, κάτι που δυσκολεύει την καλλιέργεια, την κατεργασία με γεωργικά μηχανήματα και τη συγκομιδή. 
7.2 Κορωνέικη.
Η κορωνέικη είναι νέα ποικιλία στη Σάμο, με όλο και καλύτερα αποτελέσματα ποιοτικά και ποσοτικά. Πρωτοεμφανίστηκε στα τέλη της δεκαετίας το ’80 και από τότε ως σήμερα έχει κατακτήσει τη μεγαλύτερη παραγωγή στη συμβατική αλλά και στη βιολογική καλλιέργεια. Είναι ένα σχετικά ένα εύκολο δέντρο ως προς την καλλιέγεια με μικρή παρανιααυτοφορία και μικρή ως καθόλου εαρινοποίηση. Τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του παραγόμενου ελαιολάδου είναι εξαιρετικά και έχει πολύ καλές αποδόσεις  ποσότητας καρπού. 
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Εικόνα 11 Δέντρο ποικιλίας κορωνέικης στη Σάμο

Το δέντρο της κορωνέικης ποικιλίας αναπτύσσεται πολύ γρήγορα, ήδη από τον τρίτο χρόνο εγκατάσταση στο χωράφι δίνει παραγωγή και κορυφώνεται από το δέκατο έτος και μετά που μπορεί να φτάσει μέχρι 120 κιλά ανά δέντρο με μέση παραγωγή τα 60κιλά και μέση απόδοση καρπού ως προς το λάδι 5 προς 1. Κάθε χρόνο έχει παραγωγή με ικανοποιητικότερη κάθε δεύτερο έτος, ειδικά στους αρδευόμενους ελαιώνες. Το ύψος του είναι σχετικά χαμηλό. Χαρακτηρίζεται από έντονη βλάστηση το οποίο έχει σαν αποτέλεσμα το απαραίτητο κλάδεμα καρποφορίας κάθε χρόνο. Αντέχει στις υψηλές αλλά και στις χαμηλές θερμοκρασίες επίσης είναι ανθεκτικό στην περιόδους έντονης ξηρασίας. Χρειάζεται μικρές ποσότητες λιπάσματος, δεν παρουσιάζει έντονες τροφοπαινίες, έχει ανθεκτικότητα σε πολλές φυτοπαθολογικές και εντομολογικές ασθένειες, με ιδιαίτερη ευαισθησία όμως στο δάκο. 
Καλλιεργείται πολύ εύκολα με το συμβατικό σύστημα αλλά το ίδιο εύκολα με το βιολογικό. Παρατηρείται από τα στοιχεία της Γεωργικής Υπηρεσίας Σάμου, ότι το 5,5% της βιολογικής καλλιέργειας ( συνολικά 7%) ανήκει στην κορωνέικη ποικιλία έναντι του μόλις 1,5% της ποικιλίας θρούμπας. Οι νέες εγκαταστάσεις ελαιώνων στη Σάμο δουλεύουν με την κορωνέικη ποικιλία, ενώ στις παλιές οι παραγωγοί μετατρέπουν την παραγωγή  της θρούμπας εμβολιάζοντας τα παλιά δέντρα  με κορωνέικη ποικιλία. 
Η συγκομιδή είναι πολύ εύκολη γιατί  γίνεται μηχανικά με ελαιοραβδιστικά, ελαιοδονητές και σιγά σιγά μπαίνει στη συγκομιδή ο ελαιοδονητής με τρακτέρ. 

Τα στοιχεία τα οποία πρέπει να λάβει υπόψη του ένας νεοεισερχόμενος παραγωγός για την επιλογή της ποικιλίας καλλιέργειας που θα επιλέξει, αναφέρονται στο Κεφάλαιο 5 Επιλογή Συστήματος και Ποικιλίας Καλλιέργειας. 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8: Επιλογή συστήματος και ποικιλίας.

8.1 Επιλογή Συστήματος.
Για την επιλογή καλλιέργειας από ένα νεοεισερχόμενο γεωργό αλλά και κάποιον που θέλει να αλλάξει τον τρόπο καλλιέργειας από συμβατικό σε βιολογικό ή το αντίθετο θα πρέπει να ληφθούν υπόψη οι παρακάτω παράγοντες.
· Χρόνος που μπορεί να διατεθεί για την καλλιέργεια. Η συμβατική καλλιέργεια έναντι της βιολογικής χρειάζεται λιγότερο χρόνο. 

· Γεωγραφικά και εδαφολογικά χαρακτηριστικά των καλλιεργήσιμων εκτάσεων. Εδάφη φτωχά αλλά και με μεγάλες κλίσεις αντενδείκνυται για την βιολογική καλλιέργεια.

· Κεφάλαιο που έχει στη διάθεση του ο παραγωγός. Η συμβατική καλλιέργεια έχει λιγότερο κόστος σε σχέση με τη βιολογική. 

· Επιδοτήσεις καλλιέργειας . η βιολογική καλλιέργεια έχει μεγαλύτερες επιδοτήσεις από τη συμβατική.

· Διάθεση του προϊόντος. Το βιολογικό προϊόν στη Σάμο διατίθεται μόνο τυποποιημένο.

·  Ύπαρξη βιολογικού ελαιοτριβείου και τυποποιητηρίου. Στη Σάμο υπάρχουν μόλις τέσσερα ελαιτριβεία που μπορούν να εκθλίψουν και βιολογική παραγωγή και ένα τυποποιητήριο που μπορεί να συσκευάσει βιολογικό προϊόν.
Λαμβάνοντας υπόψη όλους τους παραπάνω παράγοντες για την επιλογή του συστήματος καλλιέργειας, μπορεί να συμπεράνει κανείς ότι η βιολογική καλλιέργεια έχει μεγαλύτερο κέρδος για τον παραγωγό, με περισσότερη βέβαια εργασία, ενώ η συμβατική μικρότερο κέρδος με λιγότερες εργατικές ώρες.
8.2 Επιλογή Ποικιλίας.

Ο σημαντικότερος παράγοντας στην ελαιοκαλλιέργεια της Σάμου, είναι η επιλογή της ποικιλίας. Ένας γεωργός προκειμένου να επιλέξει την ποικιλία της ελιάς που θα καλλιεργήσει, ανάμεσα στη θρούμπα και την κορωνέικη, θα πρέπει να λάβει υπόψη τους παρακάτω παράγοντες :

· Ανάγλυφο του εδάφους. Εδάφη με μεγάλη κλίση δεν ενδείκνυται για ποικιλία κορωνέικης καλλιέργειας. 
· Καλλιέργειες με αναγνωρισμένη ποιότητα ελαιολάδου (Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε.). Σ’ αυτή τη περίπτωση επιλέγουμε την ποικιλία της θρούμπας γιατί είναι αναγνωρισμένη ως ποικιλία Σάμου ή ντόπια και έχει περιορισμένη γεωγραφική καλλιέργεια. 

· Αρδευόμενοι ή ξηρικοί ελαιώνες. Η κορωνέικη ποικιλία δεν είναι τόσο ανθεκτική στον ξηρικό τρόπο καλλιέργειας ενώ η θρούμπα, λόγω του μεγέθους της ρίζας έχει μεγαλύτερη αντοχή.

· Χρόνος παραγωγής. Η κορωνέικη ποικιλία αρχίζει από το τρίτο έτος σταδιακή παραγωγή, ενώ η ντόπια ποικιλία από το έκτο έτος. 

· Τρόπος συγκομιδής. Στην  κορωνέικη ποικιλία η μηχανική συγκομιδή είναι ευκολότερη ενώ στη θρούμπα, επειδή είναι ορθόκλαδη ποικιλία και έχει μεγάλο ύψος η μηχανική συγκομιδή πραγματοποιείται πιο δύσκολα. 
· Δυνατότητα διάθεσης προϊόντος. Τα δεντρίλια της κορωνέικης ποικιλίας είναι διαδεδομένα σε όλες τις ελαιοπαραγωγικές χώρες με αποτέλεσμα η αγορά τους να είναι ευρέως διαδεδομένη σε όλα τα γεωπονικά καταστήματα και φυτώρια. Αντίθετα, η διάθεση των δεντριλίων της ποικιλίας θρούμπας είναι δυσκολότερη. Πιο συγκεκριμένα, στη Σάμο μόνο ένα φυτώριο παράγει θρούμπα ποικιλία. 
· Γραμμική καλλιέργεια. Η κορωνέικη ποικιλία είναι ευκολότερη στη γραμμική καλλιέργεια ενώ η ντόπια ποικιλία της Σάμου, λόγω της παλαιότητας των δέντρων δεν μπορούν να καλλιεργηθούν γραμμικά. 
· Βιολογικοί Ελαιώνες. Η θρούμπα λόγω της μεγάλης ποσότητας λιπάσματος που χρειάζεται ανά έτος, είναι δυσκολότερο να καλλιεργηθεί με βιολογικό σύστημα. Επίσης, λόγω του μεγάλου ύψους του δέντρου δεν εφαρμόζεται εύκολα διαφυλλικός τρόπος λίπανσης.  Σε αντίθεση με την κορωνέικη που καλλιεργείται πολύ εύκολα και με συμβατικό αλλά και βιολογικό σύστημα.
· Επιδότηση ποικιλίας. Η θρούμπα επειδή είναι αναγνωρισμένη ως σαμιώτικη ποικιλία έχει επιπλέον επιδότηση 15ευρώ ανά στρέμμα, ενώ στην κορωνέικη ποικιλία δεν ισχύει κάτι τέτοιο.

· Βρωσιμότητα της ποικιλίας. Η θρούμπα ποικιλία μπορεί να χρησιμοποιηθεί και ως βρώσιμη με καλά οικονομικά αποτελέσματα. Διατίθεται στο εμπόριο ως ελιά Σάμου (ή χαμάδες). 

· Παραγωγικότητα δέντρου. Το δέντρο της κορωνέικης ποικιλίας μπορεί να φτάσει μέχρι 120 κιλά παραγωγής ελιάς, ενώ η θρούμπα δεν υπερβαίνει τα 60 έως 70 κιλά. Επίσης, η κορωνέικη ποικιλία έχει κάθε χρόνο παραγωγή ενώ λόγω έντονης παρανιαυτοφορίας καρποφορεί κάθε δεύτερο έτος.
Ο κάθε παραγωγός μετά την μελέτη των παραπάνω παραγόντων, μπορεί να επιλέξει την κατάλληλη ως προς τον ίδιο ποικιλία
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
Είναι γνωστό ότι η βιολογική γεωργία στόχο έχει την παραγωγή όσο τον δυνατόν καλύτερης ποιότητας ελαιόλαδου αλλά και την προστασία του περιβάλλοντος. Η αύξηση της ευαισθητοποίησης για τον περιβαλλοντικό αντίκτυπο της καλλιέργειας της ελιάς, προσφέρει ολοένα και νέες προκλήσεις στον κλάδο αυτό.  Όμως δεν είναι σίγουρο αν μπορεί να επεκταθεί πέραν της μικρής καλλιέργειας στη Σάμο λόγω των εδαφολογικών συνθηκών του νησιού, αλλά και των αυστηρών κανονισμών από την ΕΕ που προκύπτουν καθώς το ενδιαφέρον για τα περιβαλλοντικά θέματα συνεχώς αυξάνεται. Τα βιολογικά προϊόντα έχουν συνεχώς αυξανόμενη  ζήτηση τόσο στο εξωτερικό όσο και στην εγχώρια αγορά. Στη Σάμο η βιολογική καλλιέργεια είναι μια νέα σχετικά μορφή και τείνει να αναπτυχθεί. Για να συνεχιστεί η ανάπτυξη, θα πρέπει να ληφθούν υπόψη τους παράγοντες που αναφέρθηκαν στα κεφάλαια αυτής της εργασίας με σημαντικότερους : α) το κόστος των πρώτων υλών και β) την τιμή των παραγόμενων βιολογικών προϊόντων που δεν θα πρέπει να υπερβαίνει το 15-20% των αντίστοιχων συμβατικών προϊόντων, ώστε να απευθύνεται σε μεγαλύτερο αγοραστικό κοινό. 

Επίσης, ένα πολύ σημαντικό πρόβλημα που εμφανίζεται στο νησί είναι η έλλειψη βιολογικών μονάδων (ελαιοτριβεία βιολογικής καλλιέργειας, τυποποιητήρια) το οποίο δυσκολεύει τους παραγωγούς. Τέλος, όσον αφορά στο οικονομικό κομμάτι της παραγωγής συμπεραίνεται ότι η βιολογική καλλιέργεια έχει μεγαλύτερο κέρδος έναντι της συμβατικής, λόγω τιμής προϊόντος και ενισχύσεων, ενώ παράλληλα η εργασία από τον παραγωγό είναι περισσότερη. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΙΑΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η ελαιοκαλλιέργεια ασχολείται µε ένα «φυσικό δέντρο» µε τεράστια ιστορική, οικονοµική και περιβαλλοντική σηµασία, γι’ αυτό και είναι βαθιά ριζωµένο στις παραδοσιακές συνήθειες κάθε παραγωγού. Είναι άριστα δεµένο µε την περιβαλλοντική πολιτική για αειφόρο ανάπτυξη της γεωργίας. Επιπλέον ενισχύει τον πολυδιάστατο ρόλο της γεωργίας, προσφέροντας προϊόντα των οποίων η αξία της παραγωγής δεν υπολογίζεται µόνο σε χρήµα. Αντίθετα, το ελαιόδεντρο εκτιµάται όλο και περισσότερο για την ιστορική του σηµασία, τη συµβολή του στην οµορφιά του τοπίου, στη βιοποικιλότητα, στην προστασία του περιβάλλοντος και στην υγιεινή διατροφή του σύγχρονου ανθρώπου. Όσοι εµπλέκονται στην αλυσίδα παραγωγής και εµπορίας των ελαιοκοµικών προϊόντων προσδίδουν όλο και περισσότερη σηµασία στην πιο πάνω εικόνα του ελαιόδεντρου. Πιστεύουν ακράδαντα ότι η ποιότητα των ελαιοπροϊόντων µπορεί να είναι καλύτερη, δίνοντας ιδιαίτερη σηµασία στην καλλιέργεια και χρησιµοποιώντας µεθόδους που είναι φιλικές προς το περιβάλλον. Η βιολογική καλλιέργεια της ελιάς βασίζεται σε µεθόδους αναζωογόνησης του εδάφους του ελαιώνα, στην ανακύκλωση των υποπροϊόντων και άλλων διαθέσιµων οργανικών υλικών και στην αναπαραγωγή και προστασία του περιβάλλοντος. Είναι η µέθοδος ελαιοπαραγωγής που στοχεύει στην παραγωγή µιας άριστης ποιότητας ελαιόλαδου, απαλλαγµένου από υπολείµµατα αγροχηµικών, που υποσκάπτουν την υγεία, και περιορίζει τη µόλυνση µε αγροχηµικά του εδάφους, του νερού και του αέρα. Συντελεί στη διατήρηση της ποικιλότητας πολύτιµων φυτών, ζώων και γενετικού υλικού. Στο φυλλάδιο αυτό, που ετοιµάστηκε στα πλαίσια του εκπαιδευτικού προγράµµατος του Τµήµατος Γεωργίας, δίνονται χρήσιµες πληροφορίες για τη βιολογική καλλιέργεια της ελιάς, ενός τοµέα που παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον και µεγάλες προοπτικές. 

∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΛΑΙΩΝΑ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

 Κατάλληλη τοποθεσία 
Πριν τη δηµιουργία ή εγκατάσταση νέου ελαιώνα βιολογικής παραγωγής είναι απαραίτητο να µελετηθούν και συνεκτιµηθούν οι εδαφοκλιµατολογικές συνθήκες της περιοχής. Τοποθεσίες µε περιορισµένη ηλιοφάνεια, µακρές περιόδους σκίασης και παγετόπληκτες περιοχές πρέπει όσο το δυνατό να αποφεύγονται. Παραθαλάσσιες περιοχές και περιοχές που επικρατεί δροσερός καιρός και ψηλή σχετική υγρασία, κατά τους καλοκαιρινούς και φθινοπωρινούς κυρίως µήνες, δεν πρέπει να προτιµούνται, γιατί τέτοιες περιοχές ευνοούν ψηλές προσβολές από το ∆άκο. Είναι, επίσης µεγάλης σηµασίας η αρχή ότι η τοποθεσία όπου θα εγκατασταθεί η βιολογική καλλιέργεια να µην επηρεάζεται από συµβατικούς ελαιώνες. Σε επικλινή τοποθεσία πρέπει να ληφθούν µέτρα προστασίας από µεταφορά νερών βροχής από συµβατικούς ελαιώνες ή άλλων συµβατικών καλλιεργειών. Επίσης, αν είναι δυνατό, η φυτεία να είναι αποµονωµένη µε ψηλό φυσικό ανεµοθραύστη, έτσι ώστε να µην επηρεάζεται από ψεκασµούς που θα διενεργούνται σε συµβατικούς ελαιώνες ή σε άλλες καλλιέργειες. 
Επιλογή εδαφών και µέτρα διόρθωσής τους 
Βασικό µέληµα κάθε βιοκαλλιεργητή ελιάς είναι από την αρχή της µετατροπής ή της εγκατάστασης του ελαιώνα βιολογικής παραγωγής να κάνει όλες εκείνες τις ενέργειες για να βελτιώσει σηµαντικά τις φυσικές και χηµικές ιδιότητες του εδάφους για κανονική θρέψη και ανάπτυξη των δέντρων. Πρέπει να έχουµε υπόψη µας ότι το έδαφος είναι ένας ζωντανός οργανισµός µε πλήθος σηµαντικών βιολογικών διεργασιών που µε τη σειρά τους µπορούν να δίνουν τροφή στα ελαιόδεντρα. Βαρετά εδάφη, µε περιορισµένη συγκέντρωση οργανικής ουσίας, δεν βοηθούν τα ελαιόδεντρα να αναπτυχθούν και να αποδώσουν ικανοποιητικά. Βαρετά και συνεκτικά εδάφη που συγκρατούν αρκετή υγρασία προκαλούν σηψιριζίες στα ελαιόδεντρα και περιορίζουν ή παρεµποδίζουν την πρόληψη διαφόρων θρεπτικών στοιχείων.
Εδάφη φτωχά σε οργανική ουσία διορθώνονται, είτε µε την προσθήκη οργανικής ουσίας ή ζωικής κοπριάς ή µε την εφαρµογή χλωρής λίπανσης, που γίνεται µε την ενσωµάτωση στο έδαφος µείγµατος ψυχανθών (βίκος, κουκιά, µπιζέλι κτλ.) µε αγρωστώδη φυτά, µε στόχο την αύξηση της οργανικής ουσίας και του αζώτου. Η χλωρή λίπανση είναι η πλέον φθηνή µέθοδος λόγω των πλεονεκτηµάτων που παρέχει τόσο στο οικολογικό σύστηµα (µη εξάρτηση στο εισαγόµενο ακριβό σύστηµα οργανικής ουσίας), αλλά και από πλευράς καλλιεργητικής (ανταγωνισµός µε κάποια ζιζάνια κτλ). Επίσης, η προσθήκη οργανικής ουσίας στο έδαφος βελτιώνει τη δοµή του, κάνει πιο εύκολη την καλλιέργεια του εδάφους από τα γεωργικά µηχανήµατα και επιτρέπει την καλύτερη απορρόφηση και συγκράτηση της υγρασίας. 
Εγκατάσταση ελαιώνα και ποικιλίες 
Τα ελαιόδεντρα του βιολογικού ελαιώνα πρέπει να είναι φυτεµένα σε κανονικές αποστάσεις. Η πυκνή φύτευση δεν βοηθά τον κανονικό αερισµό τους. Στην αραιή φύτευση δεν γίνεται οικονοµική εκµετάλλευση ολόκληρης της έκτασης του εδάφους. Τα ελαιόδεντρα είναι προτιµότερο να έχουν ένα κορµό µε κανονικό ύψος ώστε να διευκολύνονται οι αναγκαίες καλλιεργητικές φροντίδες και ο κανονικός αερισµός. Οι καταλληλότερες ποικιλίες για βιοκαλλιέργεια θεωρούνται εκείνες που παρουσιάζουν ανθεκτικότητα στους εχθρούς και ασθένειες και είναι προσαρµοσµένες στις εδαφοκλιµατικές συνθήκες της κάθε περιοχής. Ποικιλίες εµβολιασµένες στην αγριοελιά παρουσιάζουν ανθεκτικότητα στις ασθένειες εδάφους και αναπτύσσουν µεγάλο ριζικό σύστηµα. Οι ποικιλίες «Κορωνέικη», «Ντόπια λαδοελιά» και δευτερευόντως η «Πικουάλ» παρουσιάζουν αρκετή ανθεκτικότητα στους εχθρούς και ασθένειες. Για παραγωγή βρώσιµων ελιών, καλές θεωρούνται οι ποικιλίες «Ντόπια λαδοελιά», η «Καλαµών» και η «Μαντζανίλο».

ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΕΣ ΦΡΟΝΤΙ∆ΕΣ Θρεπτικές απαιτήσεις των ελαιόδεντρων Σηµαντικές ποσότητες από τα κύρια θρεπτικά στοιχεία αζώτου, φωσφόρου και καλίου αποµακρύνονται κάθε χρόνο από τον ελαιώνα λόγω των αναγκών του φυτού για βλαστική ανάπτυξη και παραγωγή. Είναι φυσικό όταν οι αποµακρυνόµενες ποσότητες είναι µεγαλύτερες από τις διαθέσιµες να σηµειωθεί µείωση στην παραγωγή εκτός αν αυτά τα στοιχεία συµπληρωθούν. Η ποσότητα των στοιχείων που πρέπει να προστεθούν στο έδαφος κάθε ελαιώνα εξαρτάται από τον τύπο του εδάφους, τα διαθέσιµα αποθέµατα, την ακολουθούµενη πρακτική καλλιέργειας (κλάδεµα, άρδευση κτλ.) και την παραγωγή του έτους. Κατά συνέπεια δεν είναι δυνατό να καταλήξει κανένας σε κάποια ιδανική στρατηγική λίπανσης που να ισχύει σε όλες τις συνθήκες, µπορεί όµως να ξεχωρίσει κάποιες γενικές κατευθύνσεις. Πιο σηµαντική παράµετρος είναι πάντοτε οι θρεπτικές απαιτήσεις της καλλιέργειας, στην προκειµένη περίπτωση της ελιάς. Πρώτο µέληµα είναι η αναπλήρωση τουλάχιστο των θρεπτικών στοιχείων που αποµακρύνθηκαν µε τη συγκοµιδή και το κλάδεµα. Έχει βρεθεί ότι κατά µέσο όρο 100 κιλά ελαιόκαρπου αποµακρύνουν από το έδαφος: 0,9 κιλά Αζώτου (Ν), 0,2 κιλά Φωσφόρου (Ρ), 1,0 κιλό Κάλι (Κ) και 0,4 κιλά Ασβέστιο (Ca). Πρέπει να συνεκτιµηθεί και µια ποσότητα θρεπτικών στοιχείων που δεσµεύεται στο έδαφος, σε µη αφοµοιώσιµη µορφή (κυρίως σε Φωσφόρο και Κάλι) ή ακόµη χάνεται µε έκπλυση προς τα κατώτερα στρώµατα του εδάφους κυρίως σε Άζωτο. Τρόποι λίπανσης Η λίπανση του βιολογικού ελαιώνα στοχεύει στη βελτίωση της παραγωγικότητας του εδάφους και στη στρατηγική που εξασφαλίζει µακροχρόνια βελτίωση της υφής και δοµής του εδάφους παράλληλα µε την αύξηση της γονιµότητας του. Η λίπανση της ελιάς θα πρέπει να βασιστεί σε ένα πρόγραµµα διατήρησης και αναζωογόνησης του εδάφους των ελαιώνων. Το πρόγραµµα αυτό στηρίζεται κυρίως στην εφαρµογή της µεθόδου της χλωρής λίπανσης µε ψυχανθή, αγρωστώδη ή και µείγµατα, στην προσθήκη κοµπόστας από οργανικά υλικά, καθώς και στην προσθήκη ζωικής κοπριάς , η οποία απαραίτητα προέρχεται από ζώα πρώτιστα βιολογικής ή ακόµα εκτατικής εκτροφής. Περισσότερες πληροφορίες για τη χλωρή λίπανση και άλλα θέµατα που σχετίζονται µε τη βιολογική καλλιέργεια θα βρείτε στο φυλλάδιο του Τµήµατος Γεωργίας µε τον τίτλο Βιολογικές Καλλιέργειες, έκδοση 11/2002. 
Οργανική λίπανση: Οικονοµικός και πρακτικός τρόπος λίπανσης του βιολογικού ελαιώνα είναι η παρασκευή κοµπόστας χρησιµοποιώντας τα φυτικά υπολείµµατα του ελαιώνα µε κοπριά από βιολογικής ή εκτατικής εκτροφής ζώα. Ένας τρόπος παρασκευής οργανικής κοµπόστας είναι η χρησιµοποίηση των φύλλων ελιάς από τα ελαιοτριβεία µαζί µε ένα ποσοστό 10-20% περίπου κοπριά αιγοπροβάτων. Η κατασκευή αυτού του τύπου οργανικής κοµπόστας στοιχίζει, γι’ αυτό χρησιµοποιείται συνήθως τα πρώτα 3-4 χρόνια µετατροπής του ελαιώνα σε βιολογικό. Τα επόµενα χρόνια µπορούν να χρησιµοποιηθούν φύλλα ελιάς και άλλα φυτικά υπολείµµατα µαζί µε 20-40% ελαιολύµατα από τις δεξαµενές των ελαιουργείων. Ως γνωστό τα απόβλητα των ελαιοτριβείων έχουν καλή περιεκτικότητα σε διάφορα θρεπτικά στοιχεία, σε οργανική ουσία και σε µικροοργανισµούς. Η καλύτερη περίοδος τοποθέτησης της κοµπόστας είναι αµέσως µετά τη συγκοµιδή. Για κάθε δεκάριο συστήνονται κατά µέσο όρο 2 κυβικά µέτρα κοµπόστας. Η λίπανση συµπληρώνεται µε την ενσωµάτωση της φυσικής βλάστησης του ελαιώνα, µε την ενσωµάτωση των φύλλων και κλαδιών πάχους µέχρι 5 εκ. που θρυµµατίζονται µε την καλλιέργεια, µε τη χρήση ειδικών µηχανικών εργαλείων-θρυµµατιστών, καθώς και µε τη χρήση των απόνερων των ελαιοτριβείων. Η καταστροφή της φυσικής βλάστησης (αγριόχορτων) γίνεται µε µηχανική καλλιέργεια ή, στα µέρη που δεν µπορεί να εργαστεί το τρακτέρ, µε χορτοκοπτική µηχανή πλάτης. Η καλλιέργεια του εδάφους γίνεται αµέσως µετά το κλάδεµα και την τοποθέτηση της οργανικής κοµπόστας, έτσι ώστε µε την καλλιέργεια να γίνεται και ενσωµάτωση της στο έδαφος. Οι πιο πάνω ποσότητες έχουν στόχο τη γενική κάλυψη των αναγκών και το λεγόµενο «χτίσιµο» της γονιµότητας του εδάφους. Οι χηµικές αναλύσεις εδάφους δείχνουν την εικόνα των θρεπτικών στοιχείων στο έδαφος, ενώ η φυλλοδιαγνωστική το επίπεδο των θρεπτικών στοιχείων που µπόρεσε να προσλάβει το φυτό. Χρόνος και τρόπος εφαρµογής: Πιο κατάλληλη εποχή για την προσθήκη θρεπτικών στοιχείων είναι το φθινόπωρο, από την άποψη ότι θα πρέπει το οργανικό λίπασµα να µπορέσει να αξιοποιήσει όσο καλύτερα γίνεται τις χειµερινές βροχοπτώσεις για να διαλυθεί και να προσληφθεί από τα ελαιόδεντρα. Συστήνεται επιφανειακός διασκορπισµός των θρεπτικών στοιχείων και µετά ελαφριά ενσωµάτωση τους µε καλλιεργητή φρέζα κτλ.

 ΑΡ∆ΕΥΣΗ 

Η ελιά θεωρείται από τα πιο ανθεκτικά φυτά στην ξηρασία. Παρά τις ξηροφυτικές της ιδιότητες, η ελιά για να αναπτυχθεί και αποδώσει οικονοµικά ως δενδρώδης καλλιέργεια απαιτεί την επάρκεια εδαφικής υγρασίας. Η άρδευση της ελιάς δεν επιδρά θετικά µόνο στη βλάστηση, ανθοφορία, καρποφορία και κατ’ επέκταση στην αύξηση των αποδόσεων αλλά και στον περιορισµό της παρενιαυτοφορίας των δέντρων. Η ελιά έχει ιδιαίτερα µεγάλες απαιτήσεις σε νερό τους µήνες Ιανουάριο και Φεβρουάριο όπου διαφοροποιούνται οι ανθοφόροι οφθαλµοί, τον Απρίλιο-Μάιο, όπου έχουµε την άνθηση και καρπόδεση της ελιάς και τον Ιούνιο όπου είναι η περίοδος σκλήρυνσης του πυρήνα. Επίσης, η άρδευση της ελιάς κατά τους θερµούς µήνες περιορίζει τη συρρίκνωση του καρπού. Η ποσότητα του νερού και συχνότητα άρδευσης εξαρτάται από την ανάπτυξη του δέντρου, το βλαστικό στάδιο, την εποχή, το έδαφος, το σύστηµα άρδευσης και τις κλιµατολογικές συνθήκες της περιοχής. Ενδεικτικά, οι απαιτήσεις της ελιάς σε νερό κυµαίνονται από 400-450 κυβικά µέτρα/δεκάριο/έτος για τις επιτραπέζιες ποικιλίες και 200 κυβικά µέτρα/δεκάριο/έτος για τις ελαιοποιήσιµες ποικιλίες. Τέλος, για την ορθολογιστική χρήση του νερού συστήνεται η χρήση βελτιωµένων συστηµάτων άρδευσης (σταγόνες, µικροεκτοξευτήρες), καθώς και η εφαρµογή ωραρίων άρδευσης. 

ΚΛΑ∆ΕMΑ 

Το κλάδεµα των ελαιόδεντρων είναι µια σηµαντική εργασία που αποσκοπεί στην προσαρµογή της ανάπτυξης και καρποφορίας των δέντρων στις εδαφοκλιµατικές συνθήκες της περιοχής και στις καλλιεργητικές µας επιδιώξεις, ιδιαίτερα στην προστασία από εντοµολογικές παθήσεις και στη διευκόλυνση της συγκοµιδής των ελιών, που είναι το κύριο οικονοµικό κόστος της ελαιοκαλλιέργειας. Στα ελαιόδεντρα βιολογικής παραγωγής γίνονται δύο τύποι κλαδέµατος: Το κλάδεµα διαµόρφωσης και το κλάδεµα ανάπτυξης και καρποφορίας. 
• Κλάδεµα διαµόρφωσης γίνεται συνήθως στα νεαρά δέντρα, µε στόχο τη δηµιουργία ενός ανθεκτικού σκελετού και ενός σχήµατος που θα ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις της µηχανικής ελαιοσυλλογής.
• Κλάδεµα καρποφορίας γίνεται στα παραγωγικά δέντρα, για εξασφάλιση αερισµού και φωτισµού, σταθερής καρποφορίας και καλής ποιότητας καρπού. 

ΣΩΣΤΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩN ΕΧΘΡΩN ΤΩN ΕΛΑΙO∆ΕNΤΡΩN 

Η σωστή διαµόρφωση των ελαιόδεντρων, µε το κλάδεµα, η εδαφοκάλυψη, η λίπανση και η άρδευση, καθώς και η διατήρηση φυσικής ισορροπίας συντελούν στην αποφυγή προσβολών από εχθρούς της ελιάς. Ο σοβαρότερος εντοµολογικός εχθρός είναι ο ∆άκος της ελιάς. Η αντιµετώπιση του στηρίζεται στα µέσα µαζικής παγίδευσης µε τη χρήση διαφόρων τύπων παγίδων. Με τη µέθοδο αυτή επιδιώκεται η σύλληψη όσο το δυνατό µεγαλύτερου αριθµού τέλειων εντόµων του ∆άκου ώστε να µειωθεί ο πληθυσµός του σε επίπεδα που δεν προκαλούν οικονοµική ζηµιά. Οι παγίδες που χρησιµοποιούνται µπορεί να είναι αυτοσχέδιες, που βασίζονται σε διάλυµα πρωτεΐνης για προσέλκυση του ∆άκου ή σε έτοιµες παγίδες που υπάρχουν στην αγορά. Οι τελευταίες είναι χάρτινες εµποτισµένες µε εντοµοκτόνο και ελκύουν το ∆άκο µε φεροµόνη και αµµωνία. Όταν τοποθετούνται έγκαιρα και ο πληθυσµός του ∆άκου είναι σχετικά χαµηλός, η προσβολή στον καρπό είναι περιορισµένη και σε ανεκτό επίπεδο. Αντίθετα, σε ψηλό πληθυσµό του ∆άκου το αποτέλεσµα συνήθως δεν είναι ικανοποιητικό. Τα Λεπιδόπτερα έντοµα, όπως ο Ρυγχίτης, ο Πυρηνοτρήτης, η Μαργαρόνια και η Ζευζέρα πρέπει να παρακολουθούνται στενά από το γεωπόνο σε συνεργασία µε τους ενδιαφερόµενους αγρότες, µε τη βοήθεια σύγχρονων µεθόδων, όπως οι παγίδες φεροµόνης. Η Ζευζέρα δηµιουργεί προβλήµατα στα ελαιόδεντρα και δύσκολα αντιµετωπίζεται. Από τα Ηµίπτερα, τα Κοκκοειδή Saissetia olea (Λεκάνιο) και η Parlatoria oleae, καθώς και η Ψύλλα Euphyllura olivina, δυνατό να προκαλέσουν ζηµιές. Αντιµετωπίζονται µε καλό κλάδεµα και αερισµό των δέντρων, καθώς και µε τη συµβολή των ωφέλιµων εντόµων. Ο Φλοιοτρήβης αποτελεί συνήθως πρόβληµα σε αδύνατα δέντρα. Αντιµετωπίζεται µε καλλιεργητικά µέτρα, όπως καταστροφή µε κάψιµο των κλαδιών που κόβονται µε το κλάδεµα και κατάλληλη άρδευση και λίπανση. Συνεχής θα πρέπει να είναι η προσπάθεια ενίσχυσης της παρουσίας και αύξησης του πληθυσµού των ωφέλιµων εντόµων και ζώων στην περιοχή για απαλλαγή από την ανάγκη κάποιων επεµβάσεων, κάτι που µειώνει το κόστος παραγωγής αλλά ωφελεί και το περιβάλλον. Αν υπάρξει κάποιο πρόβληµα, ο έλεγχος των «επιβλαβών» εντόµων γίνεται είτε µε παγίδες είτε µε επιλεγµένα φυσικά εντοµοκτόνα, µη τοξικά για τον άνθρωπο, που επιτρέπονται στα πλαίσια της βιολογικής γεωργίας (Θειάφι, Βάκιλος Θουριγγίας, Ροτενόνη, Πύρεθρο, ειδικά λάδια κτλ). 

ΣΥΓΚOMΙ∆Η, ΕΚΘΛΙΨΗ ΤOΥ ΕΛΑΙOΚΑΡΠOΥ ΚΑΙ ΤΥΠOΠOΙΗΣΗ 

Στόχος της ελαιοβιοκαλλιέργειας είναι η παραγωγή εξαίρετου παρθένου ελαιόλαδου, µε όλα τα χηµικά και οργανοληπτικά χαρακτηριστικά άριστης ποιότητας. Κατά τη συγκοµιδή ο καρπός δεν πρέπει να έρχεται σε επαφή µε το έδαφος και να µεταφέρεται όσο το δυνατό γρηγορότερα στο ελαιοτριβείο. Η έκθλιψη πρέπει να γίνεται χωρίς µεγάλη καθυστέρηση, και αν το ελαιοτριβείο δεν χρησιµοποιείται αποκλειστικά για βιολογική έκθλιψη, πρέπει να έχει καθαριστεί και πλυθεί σχολαστικά πριν την επεξεργασία και έκθλιψη του βιολογικού ελαιόκαρπου. Είναι όµως καλύτερα η έκθλιψη του βιολογικού ελαιόκαρπου να γίνεται από εξειδικευµένα «βιολογικά ελαιοτριβεία». Η αποθήκευση του βιολογικού ελαιόλαδου µέχρι και την τελική τυποποίηση του πρέπει να γίνεται σε δοχεία κατασκευασµένα από κατάλληλο ανοξείδωτο χάλυβα και να φυλάγεται σε δροσερή και ξηρή αποθήκη. 

ΤΟ ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ

 Η βιολογική καλλιέργεια της ελιάς διέπεται, νοµικά, από τον περί Βιολογικής Παραγωγής Νόµο 160(Ι) του 2001 και τους σχετικούς Κανονισµούς (Κ.∆.Π. 506/2001). Η νοµοθεσία αυτή είναι πλήρως εναρµονισµένη µε την αντίστοιχη Ευρωπαϊκή Νοµοθεσία Καν. (Ε.Ε.) 2092/91. Σύµφωνα µε τη σχετική Ευρωπαϊκή και Κυπριακή Nοµοθεσία, ο έλεγχος της βιολογικής παραγωγής γίνεται από εξουσιοδοτηµένους αδειούχους Οργανισµούς Ελέγχου και Πιστοποίησης µε την εποπτεία της Εντεταλµένης Υπηρεσίας (Τµήµα Γεωργίας). Η σήµανση «βιολογικό προϊόν» είναι νοµικά κατοχυρωµένη µόνο για τα προϊόντα που παράγονται σύµφωνα µε τους πιο πάνω Νόµους και Κανονισµούς της Ε.Ε. (Για περισσότερες πληροφορίες, βλέπε στο φυλλάδιο του Τµήµατος Γεωργίας µε τον τίτλο Νοµικό Πλαίσιο Βιολογικής Γεωργίας, έκδοση 6/2002). Με τις συλλογικές και οµαδικές προσπάθειες η βιοκαλλιέργεια γίνεται πιο εύκολα και τα παραγόµενα ελαιοκοµικά προϊόντα ποιοτικά καλύτερα. Με την Οργάνωση των ελαιοπαραγωγών σε «Οµάδες Παραγωγών» η βιολογική καλλιέργεια της ελιάς έχει καλύτερα αποτελέσµατα. ∆ιευκολύνεται η ενηµέρωση των παραγωγών και αντιµετωπίζονται ευκολότερα τα προβλήµατα που ενδεχοµένως παρουσιάζονται στην περιοχή. Με τον τρόπο αυτό επιτυγχάνονται ευκολότερα τα απαραίτητα οικονοµικά µεγέθη για παραγωγή και εµπορία (διάθεση) του επώνυµου προϊόντος µιας περιοχής. Τα επώνυµα βιολογικά προϊόντα είναι περισσότερο ανταγωνιστικά και απολαµβάνουν ψηλότερες τιµές στις διεθνείς αγορές.
ΕΙΚΟΝΕΣ ΑΠΟ ΕΛΑΙΩΝΕΣ ΤΗΣ ΣΑΜΟΥ
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